

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Aportado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

LA QUIEBRA DE UN SISTEMA

En torno a la gran tragedia

Desde hace cosa de medio siglo, desde que, por mirar demasiado alto y demasiado lejos, hubieron de ser extrañados de la vida pública los hombres que fueran pensamiento y verbo de la democracia...

Ante las enormes resistencias que era necesario vencer para transformar España, pecaron, acaso, aquellos hombres de idealistas, de soñadores, de ilusos si se quiere...

Sacudido su pensamiento e inflamado su verbo por los más altos y generosos ideales, aquellos hombres fervientes, que soñaron resucitar en España la gloriosa República ateniense...

Por tanto, si la muerte de un Estado tuviera los caracteres de suprema quietud, de dulce, serena, apacible transición al «no ser»...

Pero, desgraciada o afortunadamente —que esto no sabríamos discernirlo—, la agonía y la muerte de un Estado son hechos profundamente trágicos; revelan, como ningún otro, la verdadera esencia de la vida humana...

He aquí, pues, que al sistema quietista, amorosamente cultivado y practicado en las altas esferas del Estado español, le ha llegado su hora...

De todos los problemas que le agobian con su pesadumbre, ninguno, empero, como el problema militar corrobora la anterior afirmación; ninguno como él se desmenuza y lleva tras de sí más trágicas consecuencias...

Cincuenta años de sedicentes reformas militares, del género que pudiéramos llamar doméstico, no han conseguido hacer de nuestro Ejército sino una especie de cajón de sastre...

ciones militares, poniéndolas de acuerdo con nuestras verdaderas necesidades y con el espíritu democrático...

Ahora se viene reconociendo una parte, nada más que una pequeña parte, de los resultados; y la pregunta de si será o no posible resolver el problema militar de España...

Pues supongamos resuelto el problema militar; supongamos un Ejército reconstituido sobre bases justas y nacionales...

A nadie que sea capaz de hacerse cargo de la relación que guardan entre sí las diversas funciones del Estado, puede caberle duda de que la capacidad para resolver nuestros problemas militares...

MAXIMILIANO MINON

Un anarquista, antes de suicidarse, mata a dos burgueses

París, 14.—Un anarquista, llamado Boaujeu, que había resuelto suicidarse, decidió antes dar un gran disgusto a un par de burgueses...

Una tragedia familiar

Vigo, 14.—Esta mañana, en una de las principales calles de esta población, ha sido atropellado por un tranvía un niño de dos años que iba de la mano de su madre...

EL "MODUS VIVENDI," CON FRANCIA

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente notificación del Ministerio de Estado: «El señor encargado de Negocios de Francia, con fecha 9 del actual, ha denunciado, por orden de su Gobierno, el «modus vivendi» comercial francoespañol de 30 de Diciembre de 1893...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérez, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répido, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¡Qué frío!
¡Qué frío tan espantoso
hace en la villa del Osol!
¡Cómo temblarán ahora
la Chelito y Musidora!
¡Si que corre buena brisa
para el trabajo en camisa!
¡Y menos mal, mi parienta,
que la gente se calienta!
¡Qué frío tan colosal
hace en la región central!
Mientras crece la cruel
columna del Arancel,
se achica, y es natural,
la columna mercurial...
¡Bien va este pueblo de pro
entre Mercurio y Cambó!
Hace un frío en esta corte,
que no hay ya quien lo soporte.
Si le hace igual en Melilla,
¡pobre tropa!... ¡pobrecilla!
Pues, aunque Cierwa asegura
que hay mantas, es broma pura...
Allí, según un testigo,
tan sólo Cierwa es de abrigo.
Hace un frío en esta España
que nos pela y nos araña...
Del Congreso, en las sesiones,
se hielan las discusiones...
Y se congeló, a mi ver,
el ascenso a Berenguer...
¡Según datos comprobados,
en estos días actuales,
los frios son generales,
y hay una gran baja en grados!

La Conferencia del desarme

El desarme naval que proponen los americanos

Washington, 14.—El plan americano del desarme naval, expuesto en la Conferencia por el secretario de Estado Sr. Hughes, estipula que tres meses después de la conclusión del acuerdo internacional propuesto los efectivos en unidades navales de primera clase de las tres principales potencias serían: 22 para Inglaterra, 18 para los Estados Unidos y 10 para el Japón...

De este modo, los Estados Unidos deberían destruir 15 grandes unidades recientemente construidas, por un tonelaje total de 618.000 toneladas, por 330 millones de dólares...

veinte años de fecha, podrán ser reemplazados.

En este acuerdo no se reglamenta la aviación naval; pero se estipulan diversas medidas reglamentando la conversión de los buques mercantes en embarcaciones de guerra.

Las tres grandes potencias deberían comprometerse a informarse mutuamente de cualquier detalle concerniente a la construcción o a la sustitución de buques.

La proposición de Hughes y las grandes potencias

Francia, en realidad, cuya flota después de la guerra se halla en situación de inferioridad reconocida, no participa en esta loca competencia de mayores armamentos.

Por su parte, los representantes italianos, la situación de cuyo país es análoga a la de Francia, se han expresado en el mismo sentido.

No parece que la delegación japonesa, que son los únicos que tienen unidades modernas cuya destrucción se pide, sea hostil al proyecto.

Los peritos japoneses informarán sobre la necesidad o conveniencia de la supresión de las bases navales fortificadas del Pacífico...

La Delegación británica quedó sorprendida ante la extensión de la propuesta americana, y Mr. Balfour se limitó a declarar que el proyecto en sí encierra infinitas posibilidades...

Parece, en efecto, que la propuesta referente a reducción de armamentos, basada en el tonelaje actual, consolida la superioridad naval de Gran Bretaña.

Debe señalarse que la aprobación de la propuesta de Hughes traería como posible consecuencia la renuncia del Tratado de alianza vigente con el Japón.

Por tanto, el desarrollo de la labor de la Conferencia del desarme promete ser interesantísimo para la política internacional.

La opinión de tres almirantes ingleses

París, 14.—El corresponsal del «Journal» en Londres ha recogido la impresión acerca del plan presentado ante la Conferencia de Washington por el Sr. Hughes...

Sir Percy Scott ha declarado que, a consecuencia de las nuevas unidades de combate, es una verdadera locura.

El almirante Kaur aprueba el abandono del plan de construcción de acorazados ya en astilleros, así como de los que figuran en el programa naval del Reino Unido.

Finalmente, el almirante Broigo expresó su opinión de que los diez años de interrupción en el trabajo para los astilleros navales, conforme al plan del Sr. Hughes, es una cosa posible.

Comentarios.—El problema del Extremo Oriente

Washington, 14.—Los jefes de las Delegaciones examinan esta mañana el programa y procedimientos que deberán seguirse en la discusión de la cuestión del desarme...

Los técnicos de los diversos países representados en la Conferencia demuestran una gran actividad en el examen del plan propuesto por el Sr. Hughes...

La Delegación británica ha enviado ya su informe acerca del mismo a Londres para su examen por el Gobierno de su país.

Parece cierto que los japoneses promoverán, desde los comienzos del debate, la cuestión del desmantelamiento de las fortificaciones del Pacífico.

Como impresión final, se cree que el secretario de Estado americano, Sr. Hughes, no presentará sobre la solución del problema de Extremo Oriente un plan tan claro y conciso como el presentado para la de los armamentos navales.

Briand improvisa un discurso

Washington, 14.—A ruegos de la Asamblea tuvo que improvisar un discurso monsieur Briand, quien comenzó diciendo que Francia acudia a la Conferencia por reconocimiento a los Estados Unidos...

El presidente francés terminó diciendo que en cuanto la seguridad de Francia esté afirmada, será la primera en decir: Abajo las armas!

El discurso del Sr. Briand fué acogido con grandes aplausos, que se convirtieron en ovación prolongada cuando fueron traducidas las palabras pronunciadas por el primer ministro francés.

CRONICA

Del dicho al hecho

«Video meliora, proboque deteriora sequor.»

Los comentaristas del último discurso del Sr. Maura parecen llegar a una conclusión peregrina: el presidente del Consejo sabe perfectamente cómo se gobierna, cuáles son las desventajas que afligen al país...

A primera vista, parece que semejante desdicha no debiera ocurrir a quien ejerce el Poder de un modo omnimodo, dejando sin efecto, cuando le place, la Constitución...

Bien mirado, no es el Sr. Maura el único mortal a quien ocurre tan lastimoso contratiempo. Andan por el mundo muchos pintores que saben cómo se pinta un cuadro...

La diferencia está en que, cuando un artista no sabe dar forma a lo que piensa, el público lo manda a paseo...

«¡Qué hombre tan grande! ¡Han visto ustedes qué fenómeno? Lo hace mal; hay que reconocerlo; pero ¡vaya unas cosas que nos ha dicho!»

Cuando un mal practicante hace perder, por equivocación, la pluma a un hombre que sólo padece una luxación sin importancia...

«¡Qué lástima que le salgan las cosas mal a un doctor tan ilustre! ¡Pobrecillo! ¡Pues no me ha dejado cojo!» Claro es que en hacer bien lo que se piensa está el «quid divinum»...

«No solamente ha de ser asado el entendimiento—ha escrito Balzacar Graecian—, sino la voluntad también. Sean cultas las operaciones de estas dos superiores potencias...

«El buen cazador apunta y da en el blanco; el mal aficionado derriba a un campesino de una perdigonada, y luego se acerca y le dice: «Perdone usted. ¡Cree que era un mirlo!»

«No solamente ha de ser asado el entendimiento—ha escrito Balzacar Graecian—, sino la voluntad también. Sean cultas las operaciones de estas dos superiores potencias...

«El vigor intelectual de un hombre de Estado, digno de este nombre, no se reconoce únicamente en la extensión y variedad de sus conocimientos...

DE BARCELONA La fiesta nacional LA POLITICA

Siguen los trabajos de la Policía Barcelona, 14.—Siguen con toda actividad las pesquisas policíacas.

El juez del distrito del Oeste estuvo en la cárcel tomando declaración a Magín Marimón y Salvador Sanxoch, acusados de haber participado en hechos de carácter terrorista.

Descarrilamiento de un tranvía.—Varios heridos Esta tarde, un tranvía compuesto de coche motor y remolque, repleto de viajeros, al entrar en la curva de la calle de Clot descarriló, cortándose el convoy y despenzándose la jardinería desde tres metros de altura en uno de los barrancos de dicho camino.

La alarma que se produjo fué enorme, por suponerse que el número de víctimas sería grande. Rápidamente acudió la Guardia civil de la Comandancia del Sur, muchos particulares y algunos bomberos, que se dedicaron con gran eficacia a auxiliar a los pasajeros de la jardinería.

Hasta ahora se conocen ocho víctimas, que fueron conducidas al Hospital Clínico de San Andrés, y las cuales sufren heridas graves. Atentado social Esta noche, a las nueve, un grupo de desconocidos hizo objeto de una agresión al patrono Miguel Villena, disparándole varios tiros.

El patrono resultó gravemente herido de dos balazos, uno en el brazo izquierdo y otro en la pierna derecha. La agresión tuvo lugar en la calle de Lluvia, esquina a la de Riera.

Homenaje de gratitud Nos envían para su publicación las siguientes líneas: «Quiero hacer pública mi gratitud al doctor D. Vicente Romero porque, hallándome ciego del ojo derecho, cuando lo creía incurable, pues hacía más de dos años que no veía con él, y habiendo oído referir casos de ciegos que habían recuperado la vista en la clínica de dicho doctor, calle de Hortaleza, 19, fui a visitarle, y con un tratamiento sencillo y sin molestias, me ha devuelto la vista, encontrándome completamente restablecido.

Que el doctor Romero me dispense este acto de agradecimiento en bien de la Humanidad y para testimoniarle mi reconocimiento, Juan Abad, Bravo Murillo, núm. 21, principal.»

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria hoy 15, el jueves 17 y el viernes 18, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

ALBAÑILES EL TRABAJO.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

VENDEDORES DE PERIODICOS.—La nueva Junta directiva de esta Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, Pedro Olleta; vice, Mariano Conde; tesorero, Manuel C. Muelas; contador, Enrique Fernández; secretarios, Francisco Romeo y Vicente Peñalva; vocales, Pablo Moreno y Agustín Huguet.

PELUQUEROS.—Se pone en conocimiento de todos los obreros peluqueros-barberos que el día 17 los que no hayan verificado el número de su cartilla, se le considerará al margen de la organización.

DEPENDENCIA DE TEATROS.—Se pone en conocimiento de todos los asociados que la junta general ordinaria que se suspendió debido a las actuales circunstancias, se celebrará los días 19 y 26 del corriente, en nuestro domicilio social y a las horas de costumbre.

PINTORES-DECORADORES.—En la reunión celebrada por esta Sociedad en la Casa del Pueblo se acordó incorporar el taller colectivo a la Sociedad civil Sindicato de la Construcción.

PAN FRANCÉS.—Los obreros en pan francés se reunieron ayer tarde en el salón grande de la Casa del Pueblo. Se acordó dar a los enfermos e inválidos medio jornal del que les correspondía en su turno de relevo.

DEPENDIENTES DE DULCERIAS Y PASTELERIAS.—Estos dependientes, afechos al Sindicato de la Alimentación, han acordado anoche hacer una petición del 30 por 100 de aumento en los actuales jornales, y ratificar el acuerdo y exigir su cumplimiento de que en la dependencia de nueva admisión no haya internados.

DEPENDIENTES DE COMERCIO.—Se convoca a los delegados del gremio de papelería a la reunión que ha de celebrarse el Comité (continuación de las anteriores), mañana miércoles, a las diez de la noche, para tratar asuntos de organización y de la jornada mercantil, siendo este punto de gran importancia para la dependencia y advirtiéndose que es la última junta de delegados.

Tapices de Oriente LEGITIMOS en el Hotel de Ventas 34, ATOCHA, 34

Se encuentra expuesto un saldo de Tapices Persas antiguos de las altas calidades ANATOL, SOUMAK, SCHIRWAN, KARAK, etcétera, a precios ventajosísimos y en perfecto estado de conservación.

HOTEL DE VENTAS UNICA CASA 34, Atocha, 34

Corridos patrióticos VALENCIA.—Paco Madrid, Granero, Vaquerito y Rubio

Valencia 14.—Organizada por la Junta Pro África se celebró el domingo una corrida, lidiándose cuatro toros de Gregorio Campos y un novillo de Manuel Santos.

La plaza fué soberbiamente adornada, aplaudiéndose la labor artística realizada por D. Pascual Peris, director de parques y jardines y los jardineros del Ayuntamiento. Presidió el gobernador civil.

Empezó el festejo rejoneándose un novillo por Boltanés, que colocó cuatro rejonos buenos, y fué ovacionado. Este novillo fué muerto por Rosario Olmos, que hizo una faena valiente y adornada. Oyó aplausos en algunos pases. Fué volado una vez. Una estocada buena y varios intentos.

Seguidamente empezó la lidia de los cuatro toros de Gregorio Campos. Primero.—Lo saludó el Rubio con unas verónicas paradas. El toro peleó bien en el primer tercio. Banderilleado, tomó los trastos Paco Madrid, que se los cedió a Francisco Vila (Rubio).

Este hizo una faena cerca e inteligente. Un pinchazo y una estocada alta. (Palmas.) Segundo.—Granero fijó al mansote con varios capotazos. Con la muleta hizo una faena algo laboriosa, pues el toro estaba muy huido; pero muy bonita y adornada. Un pinchazo y una estocada. (Ovación y salida a los medios.)

Tercero.—Vaquerito instrumenta unos lances, y luego alternó con Granero en los quites. El picador Fufales pasó a la enfermería conmocionado. Vaquerito, aguantando mucho a un toro difícil, que adelantaba por los dos lados, toro eficaz y valiente. Dos pinchazos y una estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Paco Madrid lo saludó con unos lances a su estilo. Con la muleta toreó cerca y breve. Un estocazo. (Ovación y oreja.) Salieron al ruedo la Banda municipal, los orfeones «La Vega» y «El Micalet» y las bandas de los regimientos con cornetas, tambores y soldados. Cantaron «La canción del soldado», desbordándose el entusiasmo.

Todos los toreros trabajaron gratis. Organizaron la corrida el gobernador y el diestro Granero, siendo ambos muy felicitados. A Manolo Granero le han remitido un telegrama desde Casablanca, que dice: «Doce mil españoles ruegan toros aquí el 4 de Diciembre una corrida a beneficio de los heridos de la guerra.»

JAVEA.—Dominguez y Olivenza Alicante, 14.—Dicen de Javea que el domingo se celebró una novillada, lidiándose ganado de Letona. La novillada tenía carácter benéfico. Los ingresos se dedicaban a los soldados heridos en África.

Los toros fueron bravísimos, dando un gran juego en todos los tercios. Dominguez obtuvo un gran triunfo en sus dos toros, tanto toreando como matando. Cortó dos orejas. Olivenza no pasó de mediano. Con el acero, desgraciado.

UN BAUTIZO Salamanca, 14.—Hoy se bautizó a un hijo de D. José Sánchez Gómez (El Timbalero), crítico taurino de «El Adelanto». El bautizo fué un verdadero acontecimiento. Asistieron todos los toreros que se encuentran en esta población y cientos de amigos del padre del niño. Fué padrino el diestro Juan Luis de la Rosa.

Un accidente de aviación La Guardia civil de San Fernando ha comunicado que en el término municipal de Coslada, y próximo a la estación de San Fernando de Henares, ha aterrizado un aeroplano militar procedente de Cuatro Vientos, que habla sufrido una avería en el motor. El aparato iba pilotado por el sargento Saranel, resultando éste ileso y el aparato con importantes averías.

PALACE HOTEL Grill-Room-Dancing

Noticias breves de provincias

Orense.—Se ha celebrado un mitin agrario, al que asistieron gran cantidad de labriegos de la región. Gerona.—El mitin republicano radical anunciado para ayer tuvo que suspenderse por excusarse los oradores a tomar parte. Badajoz.—En el río Guadiana fué encontrado el cadáver del relojero de esta capital José Rodríguez. Castellón.—Los obreros y obreras empleados en la recolección de naranjas se han declarado en huelga, solicitando aumento de jornales.

En el pueblo de Buñol riñeron el guardia civil José María Sanfeliú y el paisano Vicente Pallarés, resultando éste gravemente herido. Oviedo.—Ha regresado de Gijón el gobernador, sin haber conseguido arreglar la huelga del ramo de construcción. San Sebastián.—Cerca de Rentería voló el automóvil de D. Juan Olazagasti, resultando heridas levemente tres personas. Ferrol.—Ayer salieron con rumbo a la ría de Marín los torpederos 8 y 18 para hacer ejercicios de tiro. Granada.—Ayer, en la sesión del Ayuntamiento, se procedió al nombramiento de alcalde, recayendo éste en el concejal reformista D. José Gómez Jiménez. Coruña.—En el comedor de su casa se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, José Pardo Mazza.

la Frontera y Bertrán y Musitu, respectivamente.

Regreso de ministros Hoy, por la mañana, regresarán a Madrid los ministros de Hacienda y de Instrucción pública.

Las Diputaciones vascas Ayer visitaron, en su domicilio particular, al Sr. Maura los comisionados de las Diputaciones vascas, para dar las gracias al presidente del Consejo por su eficaz intervención en las cuestiones pendientes entre las citadas corporaciones y el ministro de Hacienda.

Protestas por telégrafo En la Presidencia del Consejo continúan recibiendo numerosos telegramas en contra de los futuros aranceles.

También se han recibido muchos telegramas de Tenerife protestando contra las últimas disposiciones del Gobierno, que favorecen a Las Palmas en perjuicio de la capital de Canarias.

Proyecto de Contrabando La Comisión que entiende en el proyecto de Contrabando emitirá dictamen hoy de conformidad con el mismo.

Varios atropellos

Atropellado por un automóvil Al atravesar la calle de Alberto Aguilera fué atropellado por el automóvil número 1.216-S. S., que conducía Eduardo López Castillo, la joven de diecinueve años Carolina López Buitrago, que vive en calidad de sirviente en la calle de Andrés Mellado, número 32, piso cuarto.

La infortunada doméstica sufrió lesiones graves en todo el cuerpo. Después de curarla de primera intención pasó en una camilla al Hospital de la Princesa.

Otro atropello En la calle de Alberto Aguilera fué también alcanzado por un automóvil que guiaba Francisco Pérez Bo-h, el joven de dieciséis años Ramón Meira Ferreiro, que vive en la calle de Hermosa, número 2, bajo, sufriendo lesiones de escasa importancia.

Accidente en el Metro En la estación del Metropolitano de los Cuatro Caminos y al intentar tomar un coche en marcha, fué arrollado por éste, sufriendo lesiones graves en la cabeza y cuerpo, Jesús Pansa Sanz, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de Juan Bautista de Toledo, número 2.

Después de asistido en la Casa de socorro correspondiente pasó al Hospital de la Princesa.

Tres choques En el paseo del Prado hubo un choque entre un carro procedente de Valdemoro, que conducía Emilio Fernández, y un tranvía de Embajadores, ocasionando desperfectos de importancia en el carro.

—El coche de plaza 538, que conducía Juan Miguel Casado, sufrió un choque en la calle de San Bernardo, con el tranvía de la línea de Quevedo 393, resultando el coche con averías de importancia.

—En la plaza de Colón chocaron un carro de Radiotelegrafistas y un tranvía de las Ventas, sufriendo ambos vehículos desperfectos. Atropellado por una bicicleta Francisco López del Horno, que vive en Galileo, 58, fué detenido en la Carrera de San Jerónimo por atropellar con la bicicleta que montaba al niño de tres años José Fernández García, al cual produjo diversas lesiones.

Accidente motorista En la Puerta del Sol voló ayer tarde la motocicleta número 6.610-M., que ocupaba Mario de León Calvo y su hermano Gustavo. Ambos sufrieron lesiones de pronóstico reservado.

Ayuntamiento

La Junta de Casas baratas En sesión celebrada el 12 del actual, ha aprobado esta Junta el reglamento de la Asociación La Constructora Periodística y acordó informar favorablemente al ministerio del Trabajo la concesión de calificación de casa barata a favor de un grupo de nueve casas construidas por La Constructora Benéfica en la calle de la Conciliación (Prosperidad); de dos casas que la misma Sociedad proyecta construir en la calle de los Gremios (Prosperidad); de un grupo de 36 casas en un terreno situado a la izquierda de la Carretera de Extremadura, cuyo proyecto ha sido presentado por la Sociedad Benéfica de Casas baratas, y de otra casa que un particular proyecta edificar en la calle de la Grandeza de España, barrio de la Carretera de Extremadura.

Colegios de la Paloma El alumno Germán Cubo, de los Colegios de la Paloma, terminados sus estudios, de taquígrafo-mecanógrafo, ha ingresado como empleado en el Crédit Lyonnais. Asimismo los alumnos músicos Andrés Moltó, Leopoldo Cuesta y Elías San José han ingresado, respectivamente, en la Orquesta Filarmónica que dirige el maestro Pérez Casas, en la de Conciertos del maestro Saco del Valle y en la Banda municipal de Gijón.

El alumno de la clase de esgrima que dirige el maestro Afrodísio, Enrique Catalán, ha sido nombrado profesor de la sala de armas del Casino Militar de Ceuta, por las gestiones del teniente coronel Sr. González Tablas, y en breve será nombrado otro alumno para igual cargo del Casino de Córdoba.

Actualmente trabajan en talleres de mecánica como oficiales doce alumnos de los talleres de estos Colegios que aún no han sido baja por hallarse aún perfeccionando sus conocimientos.

Revista de coches Ayer se verificó en la Castellana, con asistencia del alcalde, delegado del servicio y

dad de sus conocimientos, sino, acaso, aún mejor, en la rapidez con que se da cuenta de los acontecimientos y adivina su sentido y relación, cuando los demás no los sospechan.» Talleyrand, Metternich, Turgot, Pitt, Federico II de Prusia, el marqués de Pombal, Floridablanca, Cavour, Thiers, Bismarck, fueron hombres de ciencia eminentes; pero fueron también políticos que supieron llevar su sabiduría a la práctica. Sabios que «no pronuncian», no son precisos ni en la política ni en ninguna de las relaciones humanas.

No solamente es responsable el hombre de Estado de sus propios yernos, sino también de los de sus auxiliares y cooperadores. ¿Qué pensaríamos de un jefe de cocina que se presentara a su dueño y le dijera compungido: «Señor, el «Baked Beans» que os he servido es abominable; pero ello no amengua mi mérito. Son mis auxiliares los culpables del fracaso ante los convidados. El proveedor ha traído la carne dura; el primer pinche no ha desfilado bien las judías a la bretona; el tocino, en vez de ser inglés, es rancio, de Galicia; el encargado de gratinar, no ha sabido hacerlo, y el maestresala no ha acertado a servir el manjar en punto? Lo probable es que el procer le contestara: «Amadad noramala y mucho con los diantres, que yo os pago, no para que imaginéis platos exóticos, sino para que cuidéis de que todo el mundo cumpla con su deber, y vos aderecéis las entradas como nuestro señor Savarin nos manda. No basta saber; es preciso hacer, y así, quedáis despedido de mi servicio, para que otro simple marmutón me presente la olla podrida y el salpicón viejo castellano, no como lo ideó en sus fantasías, sino como lo sepan condimentar sus pecadoras manos.» Pero nuestro pueblo es más tolerante, y cuando un genio de nuestra política declara su incapacidad para realizar lo que imagina, nos contentamos con decir: «Habla lo mismo que un libro abierto. ¡Oh, qué hombre de Estado y qué excelente sofisticador de leyes a la inglesa!»

ANTONIO ZOZAYA

Temblad, Madrileños!

Otra reforma en el servicio de Correos

El subsecretario de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les facilitó una nota del director de Comunicaciones en la cual se dice que se ha organizado un equipo de doce motocicletas destinadas a trasladar inmediatamente la correspondencia que llega a Madrid desde las estaciones a las estafetas.

Añade la nota que desde hoy se harán en Madrid cinco repartos de cartas, el último a las siete de la tarde, para que no quede ninguna correspondencia sin distribuir.

Grave accidente automovilista

Dos muertos y varios heridos La Coruña, 14.—El automóvil B-1.917 voló en la carretera de Santa Cruz al chocar contra un poste cerca de Oleiros. Resultaron dos pasajeros muertos, y heridos en número que se ignora. Marchó al lugar del suceso el teniente de la Guardia civil a que correspondía aquel puesto.

SUCESOS

Riña sangrienta.—Por causas que se ignoran riñeron en la calle de Olid Angel Prieto Domínguez, de treinta y un años, domiciliado en la calle de Colón, número 26 (Tetuán de las Victorias), y Anastasio Martínez, que vive en el número 11 de la misma calle donde ocurrió el suceso.

Después de insultarse mutuamente se agredieron, resultando el primero herido de dos pinchazos en la espalda que le produjo su rival con una navaja.

En la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, donde prestaron asistencia a Angel, calificaron las lesiones de pronóstico reservado. Pasó al Hospital de la Princesa.

El agresor, una vez cometida la fechoría, se dio a la fuga. Riña de mujeres.—En la plaza del Comandante Fortea cuestionaron Teresa y Vitisación Ramallán con Josefa Pardo del Pozo, terminando Teresa por agredir a Josefa, ocasionándole una herida grave.

También resultaron con lesiones leves las dos hermanas. Pequeño incendio.—En un hotel del paseo del Cisne, 15, se declaró un incendio, que fué sofocado a los pocos momentos, siendo las pérdidas de poca importancia.

Una desesperada.—Patricia Conde, de cuarenta y ocho años, domiciliada en la calle de Segovia, número 44, segundo, se arrojó ayer tarde por el balcón a la calle. Fué recogida por varios transeúntes y guardias y conducida a la Casa de socorro sufragada de Palacio, donde los facultativos de guardia calificaron su estado de gravísimo, a consecuencia de las numerosas lesiones que sufrió.

El móvil del suicidio fué el padecer del estómago.

EL GENERAL SANJURJO OCUPA DOS NUEVAS POSICIONES INTERESANTES INFORMES DE TETUAN

LA SITUACION DEL EJERCITO

Estamos en vísperas de un conflicto sanitario

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Al señor ministro de la Guerra le ha faltado tiempo para rectificar y desmentir la exactísima información de Prensa relativa a las penalidades que el soldado sufre, por obra de la imprevisión ministerial; y a nosotros nos parece también corto el espacio que medie entre esa rectificación oficiosa y nuestra terminante, rotunda y autorizada afirmación de que, por desgracia, todo lo que acerca de ese extremo se diga es poco ante la evidencia de la realidad. El señor ministro habla con arreglo a lo que le dicen, porque él solo se preocupó de hacer aparatosos viajes a Melilla; por eso sus mentis no tienen fuerza alguna. Nosotros, en cambio, hablamos con arreglo a lo que hemos visto muchas veces, y por lo mismo decimos antes que nuestra insistente afirmación es autorizada. ¡Y tanto!

Vamos a puntualizar, vamos a reproducir algo de lo mucho que la censura antipatriótica borró de nuestras informaciones, vamos a decir al país cómo vive el soldado en campaña, cómo se le aloja, cómo se le alimenta, cómo se le atiende en los hospitales, cómo se le viste, cómo se le preserva de los rigores del invierno; en una palabra, cómo se corresponde, en la esfera oficial, a los sacrificios que la nación, generosa, se ha impuesto para mantener ante el mundo el prestigio del pueblo español.

Y por si acaso el señor ministro de la Guerra se dignase leernos, vaya por anticipado el ruego de que ordene una comprobación y proceda sin demora como el sentido de humanitarismo le aconseje, en vista de su resultado. Con eso bastaría.

Los campamentos

España ha mandado a Marruecos millares de soldados, sin preocuparse de que el hombre necesita vivir de un modo algo diferente al de la generalidad de los irracionales. Hay que alojar a la tropa en cuarteles, en tiendas, en barracones, en chabolas siquiera; pero siempre a cubierto de las inclemencias del tiempo, de las lluvias, del frío, del rigor del sol en verano. ¿Cómo se alojó a las fuerzas expedicionarias?

Primero, se las hacinó en los cuarteles de las poblaciones de tránsito, cosa lamentable, pero que en cierto modo justificaban las exigencias de la movilización rápida. Después, comenzaron a verse congestionadas las de destino, y fué necesario enviar unidades a campamento, estableciendo así posiciones definitivas.

No había tiendas de campaña; disponíanse sólo de algunas de las llamadas individuales, y fué preciso acumular en ellas a los soldados, a razón de seis por cada una. La tienda individual, señor ministro de la Guerra, es una lona que se coloca en ángulo sobre el suelo y por el vértice apenas levanta un metro, poco más del espacio de que el ministro dispone en su mesa para colocar cómodamente sus extremidades inferiores. Pues bien, bajo ese artefacto, se alojan por la entrada y por la salida, se alojan seis hombres, que tienen que penetrar arrastrándose más que un político ambicioso ante las Juntas de defensa, y que muy difícilmente consiguen, al cabo de vueltas y revueltas sobre el duro suelo, acomodarse como sardinas en lata para pasar allí la noche, desde el toque de retreta al de día.

Ahora se ha discurrido un sistema de barracones, encargados a toda prisa, que costarán a la nación una millonada y que estarán disponibles para cuando no queden de las tropas actualmente acampadas más que los recuerdos de la fecha de sus salidas para hospitalización o para otro. Esos barracones se están construyendo, en muchos casos, con maderas viejas, utilizadas ya para varios usos, que, sin embargo, se pagarán como flamantes. (En la estación de Bobadilla hemos visto un tren de material para barracones, y en muchas de las tablas que conducían leíanse aún restos de carteles de cierto teatro de verano de una capital andaluza.) El negocio de los barracones no deberá ser malo del todo, pero ello es que se colocarán tarde, que los contratados no bastan para las necesidades del Ejército y que darán un resultado malísimo en la práctica, como todo lo que se improvisa, y ahí están para ejemplo las reformas militares del actual señor ministro de la Guerra.

No ha sabido nada el Sr. La Cierva de unos buenos pabellones, 26 por 10, que se vendían en Francia, procedentes de la gran guerra, y que costaban, colocados, 4.000 francos cada uno? La instalación del soldado en campamento es malísima; no hay alojamientos

bastantes, y los que hay son deficientes. Se duerme en el santo suelo, sobre barro a veces, entre alimañas siempre; y no hay más limpieza posible de esas alcobas que la que de vez en cuando hace el agua de lluvia, que las recorre con toda libertad. Un buen día se le ocurrió a este cronista escribir llamando la atención acerca de la falta de jergones, de sacos de paja siquiera, para evitar ese espectáculo doloroso que había presenciado; y la información fué tachada por la censura; pero como en el gobierno quedaba prueba, el ministro dió al siguiente día una nota recomendando el donativo de colchonetas. ¿Cabe mayor burla? ¿Cabe mayor abandono de los deberes de un gobernante? ¿Pedir a la caridad pública lo que es obligación de Gobierno!

En muchos campamentos no hay agua, Sr. La Cierva. El soldado está más sucio que las actas de cualquier distrito murciano, porque la poquísima agua de que se dispone es preciso emplearla en el café, en los ranchos y en dar de beber al ganado, que no puede dejar de hacerlo. Al fin y a la postre, un mulo vale mil pesetas, y un soldado no cuesta dinero; un nombre más a la lista y... ¡puede el baile continuar!

El rancho

El soldado, Sr. La Cierva, come mal, porque no hay previsión para abastecer al Ejército en buenas condiciones de baratura.

Se carece en Marruecos de lo indispensable para condimentar ranchos higiénicos y nutritivos, y lo poco que hay cuesta caro, porque el moro se aprovecha de las circunstancias y abusa todo lo que puede, que es mucho. Una vaca tísica rinde más producto a su dueño que el más hermoso ejemplar de la campaña gallega dé al campesino que lo lleve a un mercado español. Además, como esas carnes son de escaso valor alimenticio, el que las come se queda como si no hubiese probado más que una ración de estopa, y la consecuencia natural es la desnutrición, que abre paso franco a todas las calamidades físicas que por estas tierras se padecen.

Es inútil que los capitanes de compañía se esfuercen en procurar que se hagan buenos ranchos, a pesar de que la abundancia de cuotas, que no los comen, deja algún margen a la economía. La dotación de 1,25 por plaza es tan pobre para las circunstancias actuales, que apenas llega a cubrir el gasto más preciso; y como el tipo de mejora no pasa de unos 0,35, ni aun con él se puede conseguir que un hombre coma lo estrictamente necesario para que no sea víctima de la autofagia.

Y no puede alegarse ignorancia en la esfera oficial, porque el mismo ministro que se queda tan satisfecho dando esas cantidades irrisorias para la alimentación del soldado perteneciente a las unidades ordinarias del Ejército, firma el haber de los Legionarios, que sólo por rancho, tienen dos pesetas, lo que prueba que es conocido en el centro directivo lo que una alimentación regular exige. No queremos decir con esto que nos parezca mucho lo que se da al legionario, que por su heroísmo, por su abnegación, por el servicio inmenso que presta, se merece eso y muchísimo más; pero si nos parece que no hay razón para que no se dé igual suma al pobre soldado que, en cumplimiento de un deber patriótico, sale de su hogar y deja su modo de vivir para irse a soportar las penalidades de la campaña.

El soldado, señor ministro de la Guerra, come poco y come mal.

Los hospitales

Pocos médicos militares deben quedar en la Península, a juzgar por el número de los que a Marruecos vienen de algún tiempo a la fecha.

Es digno de aplauso ese celo del señor ministro, que tan prodigamente los envía; pero fuera mejor que se hubiese ocupado antes en la empresa de dotar las farmacias y los arsenales quirúrgicos en armonía con la enfermería corriente y con la extraordinaria que hacen prever el tiempo y las operaciones de guerra. La quinina, por ejemplo, ha debido ser enviada por cientos de quintales, para emplearla preventivamente, con lo cual habríanse evitado miles de casos de paludismo; y otro tanto puede decirse de cuanto pedían en su informe los médicos que hace varios meses redactaron una Memoria encaminada a combatir esa plaga, y han recibido el silencio y la indiferencia por toda contestación a sus acertadas indicaciones.

Hay pocos hospitales, y éstos son, en general, no malos, sino peores. Es inútil que el Cuerpo médico luche abnegadamente con las enfermedades endémicas, porque, a causa del hacinamiento, de la confusión que impone la falta de salas adecuadas, el que no traiga cualquier mal peligroso, lo adquirirá seguramente a los pocos días de hospitalización.

Ejemplo de ello vamos a dar al señor

ministro de la Guerra, y le ofrecemos desde ahora el nombre y apellidos del «caso» para que lo compruebe, si a bien lo tiene.

Un muchacho que estaba en campamento y que dormía, con cinco más, en una tienda individual, valga la palabra, se contagió de sarna, como muchos más del batallón a que pertenece. Fué llevado a hospital y se le colocó en una sala de contagiosos, donde también había tuberculosos y palúdicos; de la sarna curó a los pocos días, pero entonces sufrió la invasión del paludismo y hoy se encuentra a diario alrededor de los 39 grados por obra y gracia del abandono y de la falta de precauciones que en los hospitales reina. ¿Cabe ejemplo más elocuente del desbarajuste sanitario? ¿Es así cómo debe corresponderse a la abnegación con que los españoles damos nuestros hijos al servicio de la patria? ¿Dios le libre, señor ministro, de verse en ese caso!

Otro enfermo tuvo que luchar a alpargatazos con las chinches la noche primera que estuvo en determinado hospital, y al día siguiente el mismo hizo lo que otros debieron hacer, porque compró alcohol y una esponja y quemó la cama de hierro, acabando con los asquerosos insectos.

Un muchacho que entró en la misma sala de contagiosos tuvo que privarse de comer, para no perder en absoluto el estómago. Baste decir que el mismo enfermero que acababa de friccionar a un sarnoso, cogió con la misma mano, sin lavar, una tortilla y se la arrojó para que la comiera. Las ropas se lavan en conjunto, y, como no tienen marca, se reparten luego según se piden; así se puede dar el caso de que la de un tuberculoso vaya a un sano, para que deje de serlo, y así sucesivamente. ¿Cómo extrañar que el soldado prefiera no presentarse a reconocimiento al riesgo de ir a un hospital de los que ahora cuentan con más médicos de los que en realidad necesitan, y carecen, en cambio, de mucho de lo imprescindible?

Prendas de abrigo

El soldado, señor ministro de la Guerra, está aún vestido de verano, porque no se ha podido armonizar con el almanaque la dotación del vestuario de los Cuerpos.

Dispone de una manta, en tercera vida, que ha de utilizar para todo: si sale de servicio, la lleva, y si llueve, con ella empapada en agua ha de dormir sobre el encharcado suelo, secándola con el calor humano, lo que equivale a una enfermedad segura del que así tiene que pasar la noche.

De prendas interiores de abrigo no hay que hablar siquiera, porque la previsión oficial no alcanzó a comprender que su uso puede ser conveniente cuando el frío arrecia. Cada soldado se ha de arreglar con lo que buenamente le envíen de su casa, y si no dispone de medios la familia o no hay donativos (vergüenza de la Administración), se quedará bonitamente helado en recompensa al sacrificio que realiza.

Uniforme viejo, raído, ligerísimo; una mala manta y... ¡a morir, por culpa del abandono de los de arriba!

Así nos decía un pobre soldado: «Yo he venido aquí a que me maten los moros de balazo, no a morirme de hambre y de frío.»

Un ruego

Queda expuesto a grandes rasgos, suprimiendo detalles que causarían mayor impresión aún, el estado actual de la generalidad de las tropas que aquí defienden el prestigio de España. ¿Será mucho pedir, señor ministro de la Guerra, el demandarle que, por caridad, se ponga término a tan lamentable estado de cosas? Ello es conveniente, no sólo por caridad, sino también por egoísmo; porque en el momento que el temporal arrecie, los campamentos quedarán en cuadro y la reparación del 98 y 99 será cosa pálida ante la que habría que hacer ahora.

No olvide el señor ministro que hay una enfermedad llamada gripe.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 12 de Noviembre.

Disposiciones del Gobierno

Los oficiales de complemento y la cartería militar

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publica una real orden referente al uso de la cartería militar por los oficiales de complemento, cuya parte dispositiva dice así:

«Se ha resuelto que los oficiales de complemento puedan usar la cartería militar de identidad durante el tiempo que presten servicio en activo, siempre que ejerzan a la vez cometido precisamente de oficial. Siendo también la voluntad de su majestad que los capitanes generales de las regiones y distritos y los comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache serán los que pidan directamente al Depósito de la Guerra las carteras militares que hayan de usar los oficiales de complemento que reúnan aquellas condiciones, y que

dichas autoridades den las órdenes oportunas para recoger y anular las referidas carteras a aquellos oficiales en cuanto cesen de prestar los indicados servicios.»

Legionarios licenciados

La «Gaceta» ha publicado una real orden circular disponiendo que sean licenciados, pasaportándolos para el punto de su residencia, por ser menores de edad y no haber obtenido el consentimiento paternal o de sus tutores, los siguientes individuos, pertenecientes al Tercio de extranjeros:

Eugenio Cuadrado Melado, Marcelino Centeno Galván, Baltasar del Cuelo Genera, Manuel Da-Cruz Jenama, Roger Miravet Costa, José Odoñez Rodríguez, Pedro José Modesto Paredes e Igos, José Pramiés Foch, Bartolomé Rullán Morey, Tomás Rodríguez Límora, Antonio Suárez García, alistado con el nombre de Antonio Macías Feria; Elías Sáiz Laborda, Eduardo Trías Masvidal, Enrique Sostrás Sogas.

Alfredo Almansa Gofí, Serafín Díaz, Antonio Dancena Melich, Antonio Fernández Seoane, Alberto Garrote Rochette, Andrés Jódar Zamora, Angel Lavandero Reborio, Rafael Morente Ruiz, Luis Mori Argüelles, José Muñoz Martínez, ingresado en el Tercio con el nombre de José Alonso Blanco; Angel Pereira y Padilla, Francisco Romay Viñas, Francisco Ramos Rodríguez, Miguel Salva y Amengual, Julio Senn Varela, alistado con el nombre de Julio Dupin; Manuel Taboada Boveda, Rafael Tudela Partolés, Manuel Brañas García, Pedro Rodríguez Mallo.

Francisco Alonso Rolán, Ricardo Aneiros Vázquez, Feliciano Andrés Sánchez, Miguel Andreu, Mariano Benavente López, Antonio Bornez León, Jesús Barrios Irueta, Angel Barrios Irueta, Angel Cabrero Sáez, Julián Cantero Rodríguez, Rafael Delgado Quesada, conocido en el Tercio por Francisco Quesada Jiménez; Isaac Donis Martínez, alistado con el nombre de Atico Denis Martín; Leocadio Rodrigo Gutiérrez, José Moronate Sola, Félix de la Mata Suárez, Luis Paulino Camino, Faustino Nieto del Pozo, Florencio Aniceto Alonso Alvarez y Eliseo Sastre del Blanco.

Las bajas de la campaña

También ha publicado el «Diario Oficial» una real orden resolviendo que se considere ampliada la regla cuarta de la real orden circular de 6 de Octubre último, en el sentido de que los jefes de Sanidad de las plazas que reciben individuos evacuados, por enfermos o heridos, del territorio de África, deben dar conocimiento a los capitanes generales de las regiones en que residen los Cuerpos a que dichos individuos pertenezcan de las altas y bajas, así como de los permisos y licencias que concedan, para que los Cuerpos conozcan rápidamente la situación y vicisitudes de los enfermos y heridos.

Otros informes

Los médicos auxiliares

Anoche recibimos la siguiente nota, que con gusto publicamos:

«Dadas las circunstancias por que se atraviesa, existen hoy unos doscientos soldados de cuota que son médicos auxiliares, destinándoseles a donde las necesidades de sus servicios lo reclaman, lo mismo para la Península que para Marruecos, y su paga es el haber del rancho y setenta y cinco pesetas de gratificación al mes, de modo que vienen a ser unos soldados disfrazados de oficiales con las mismas exigencias y sin darles medios para que puedan vivir decentemente. Como son soldados de cuota, se debe de creer que son hijos de familias ricas y que sus padres puedan sostenerlos, y esto es una equivocación, pues, en su gran mayoría, los padres, haciendo grandes sacrificios, han podido conseguir que sus hijos terminasen la carrera, y como en la actualidad están ya prestando un gran servicio a la patria, se cree que sería muy justo les hicieran alféreces y les diesen la paga para poder vivir con el decoro debido a un médico de un regimiento o de un hospital, porque si esto dura mucho, no tendrán otro remedio, muchos de ellos, que incluírse en el rancho por no poder sus familias soportar el sostenimiento, según requiere la situación en que los ha colocado. En otras ocasiones, y, por ejemplo, en la guerra de Cuba, en que no había ningún soldado que fuese médico, tuvieron que recurrir a los médicos civiles y los hicieron segundos tenientes con su paga correspondiente. Y estos soldados médicos deben ser, por lo menos, considerados igualmente. Según la última disposición de Guerra, los de cuota acogidos al artículo 268, aun sin carrera ninguna, a los seis meses de servicio pueden ser alféreces, y a los médicos con trece años de carrera y que llevan más de seis meses de servicio, que no tienen que mandar tropas y si ejercer su profesión en circunstancias tan difíciles, no se les ascienda a esta categoría.»

Paso de enfermos

A las cinco y minutos de la tarde de ayer, con más de tres horas de retraso, llegó a Madrid un tren hospital, procedente de Cádiz, conduciendo 30 soldados enfermos.

A las doce menos cuarto de la noche continuó el convoy a Zaragoza, donde los enfermos serán hospitalizados.

Visita al hospital

Ayer mañana estuvieron en el hospital de San José y Santa Adela la reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Las permutas para África

En el ministerio de la Guerra dieron a conocer la siguiente nota oficial:

«Los padres de algunos reclutas han presentado una instancia solicitando se admitan en el año actual permutas para África, fundándose en que los reclutas de cuota no entran en sorteo para designar el contingente de aquellos territorios.»

La petición será desestimada por el ministerio por carecer de fundamento. La ley de Reclutamiento prescribe de una manera clara

rios concejales, la segunda revista de coches de alquiler.

A ella concurrieron 111, y, según manifestaciones del conde de Limpias, los carruajes están mejor presentados que anteriormente, pudiéndose asegurar que va transformándose en un importante servicio.

A partir del 21 del actual no se permitirá en modo alguno la circulación de coches descubiertos.

Junta municipal

Bajo la presidencia del alcalde celebró ayer sesión la Junta de asociados, aprobando sin discusión alguna los asuntos que figuraban en el orden del día, la mayor parte de ellos relativos a personal.

Una proposición

El Sr. Marcos Manchón ha presentado al Concejo una propuesta interesante se acuerde solicitar del ministro de Hacienda conceda igual autorización al Ayuntamiento de Madrid que la otorgada al Concejo de Barcelona, para verificar la exacción de los siguientes impuestos:

B) Arbitrio sobre el producto neto de las Compañías anónimas y de las comanditarias por acciones de capital superior a 500.000 pesetas, como complemento y en equivalencia de los recargos municipales autorizados sobre las contribuciones directas al Estado.

C) De otro derecho por aprovechamientos especiales constituidos en el suelo, subsuelo y ruelo de la vía pública, a favor de las Empresas explotadoras de servicios públicos.

En favor de los pájaros

El director general de Agricultura ha enviado al señor alcalde una comunicación recordándole dos reales órdenes en que se prohíbe la circulación e introducción de pájaros muertos o vivos que no vayan acompañados de la correspondiente guía autorizada.

El conde de Limpias ha dado traslado de esta comunicación a los señores tenientes de alcalde.

Las temporeras de la Deuda

Recientemente hemos publicado un suelto, a más bien una nota, que nos remitieron las temporeras de la Deuda, en que se formulaban determinadas apreciaciones acerca de los auxiliares que después del examen de aptitud a que fueron sometidas todas, continúan prestando sus servicios en la citada Dirección.

En contestación a aquellas apreciaciones, nos manifiesta persona enterada de lo sucedido que en el examen de aptitud, el Tribunal, formado por personas ajenas a la Dirección, procedió con toda imparcialidad, seleccionando a las 35 que mejores ejercicios realizaron.

Es verdad que entre éstas hay alguna emparentada con funcionarios; pero el Tribunal la calificó, como es natural, teniendo sólo en cuenta el resultado del ejercicio a que se las sometió a todas.

La cuestión ferroviaria

El Sindicato Nacional explica su actitud

«La Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional de la industria ferroviaria, el Comité de la primera zona y el Consejo Obrero de M. Z. A., con residencia en Madrid, se han reunido para después de examinar el acuerdo hecho público por el Sindicato de Transportes de Castilla, fijar la posición de aquel organismo nacional en tan delicado asunto, a fin de encauzar debidamente el pensamiento de todos y cada uno de sus asociados.»

Consiste el acuerdo tomado por el Sindicato de referencia en realizar un plante durante una hora en todas las líneas que explota la Compañía de M. Z. A., y en caso de ser necesario, realizar otro de mayor duración para conseguir «la readmisión de los obreros del depósito de Córdoba, el abono de los jornales perdidos durante el tiempo que estuvieron parados y el despido absoluto de los esquirolas, así como el traslado de los tres obreros de Córdoba motivo de la provocación y del conflicto.»

Como pueden observar nuestros camaradas, se trata de realizar un movimiento más o menos eficaz por solidaridad con los ferroviarios de Córdoba, quienes han sufrido un serio fracaso con motivo del plante recientemente realizado.

El proceso seguido desde la fundación de los organismos que hoy militan en el Sindicato de Transporte de Castilla; los acuerdos tomados por nuestra organización contra aquellos, ante las repetidas deserciones del puesto de honor señalado a las organizaciones conscientes, y su silencio para con nuestro Sindicato en los momentos de tomar el acuerdo antes citado, son motivos suficientes para considerar relevada de todo compromiso a nuestra organización, ya que ningún vínculo de solidaridad la une con la interesada en este caso.

Además, lo ocurrido en Córdoba es la consecuencia lógica de un sistema de organización que resquebraja los vínculos de solidaridad indispensables para triunfar en nuestras luchas. Y si bien la selección de doscientos o más ferroviarios levanta olas de indignación contra la Compañía que la comete, ello les dará lugar a pensar cuan grande es la indignación que sentimos nosotros contra quienes, como ellos, por egoísmo o cobardía nos abandonaron en los momentos de luchar para reponer a los seis mil seleccionados de la Compañía del Norte.

Por estas y otras muchas consideraciones, nuestra organización no puede sumarse a la protesta, lamentando infinito que la ignorancia y la perversidad de un puñado de hombres la coloquen en el trance doloroso de combatir a otros trabajadores, lo que haremos mientras se persista en pedir el traslado de tres compañeros a quienes consideramos más dignos y más amantes de la organización que la inmensa mayoría de los que militan en los Sindicatos profesionales.»

y precisa que los reclutas de cuota tendrán derecho a elegir Cuerpo, y que no podrá cambiarse de destino para formar parte de otros; sería, por consiguiente, faltar a lo legislado incluirlos en sorteo para formar parte de Cuerpos que no han elegido en las guarniciones permanentes de África, que es lo que se ha de efectuar en la próxima concentración.

La no inclusión en sorteo no será obstáculo para si fuera necesario enviar a aquellos territorios nuevas unidades expedicionarias, o cuando haya que cubrir las bajas que se produzcan, sean destinados los reclutas de cuota como los demás del cupo ordinario, en la misma forma que se viene efectuando.

Los tenientes de la reserva

Con motivo del fallecimiento del teniente de la Escala de Reserva del regimiento de Córdoba, D. Arturo Enciso Jiménez, acaecido en las inmediaciones de Lizza durante el combate del día 2 del actual, hemos recibido nuevos requerimientos para que insistamos cerca del señor ministro de la Guerra en la petición de que se resuelva ya la situación de desventaja y postergamiento en que se hallan esos dignos oficiales.

El Sr. Enciso llevaba once años y medio de oficial, y hacía más de tres que estaba declarado apto para el ascenso a capitán.

Si el Sr. La Cierva hubiera tenido en cuenta cuanto sobre el ascenso de los tenientes de la llamada Escala de Reserva llevamos dicho, dando satisfacción a la justa aspiración de esta clase, cosa que hubiera sido necesaria de gravar el presupuesto, el Sr. Enciso y otros como él han sucumbido en el campo de batalla, hubieran dejado a sus familias los derechos pasivos que les corresponden.

Sin duda la Comisión informativa del Arma de Infantería no le ha dicho al ministro que hay más de 140 capitanes de la Escala activa destinados en zonas y reservas, mientras que el ministro declara en el Parlamento que tiene escasez de oficialidad para los mandos activos.

¿No sería más lógico que esos destinos los desempeñaran los oficiales de la reserva y los de activo fueran a su sitio, que es como una compañía en un regimiento?

No hace muchos días el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra ha publicado lo siguiente:

«Se dispone para resolver la escasez de capitanes en el Cuerpo de Ingenieros, se cubran a medida que se consideren convenientes, las compañías en cuadro de los regimientos de dicho Cuerpo, con capitanes de la escala de reserva.»

Esto que se hace en Ingenieros, ¿por qué no se hace en Infantería?

Ya ve el ministro de la Guerra si hay modo de atender al ascenso de los tenientes de la Escala de Reserva de Infantería al mismo tiempo que se hace un beneficio a la organización del ejército.

Por el rescate de los cautivos

Consecuente con el propósito anunciado en su reciente manifiesto en favor de los cautivos de África, la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid está organizando un gran mitin, de acuerdo con sus compañeros de provincias y para fecha muy próxima.

Para la mejor organización de dicho acto público, rogamos a las familias de todos los prisioneros tengan la bondad de personarse en el domicilio social de la Federación de empleados y obreros municipales, Vengara, 8, primero, de siete a nueve de la noche, o enviar a dicho Centro las señas de sus domicilios, para ultimar detalles sobre tan importante asunto.

Los cabos del Ejército de África

Varios numerosos cabos, pertenecientes a los Cuerpos expedicionarios que se encuentran en Marruecos, nos escriben preguntando si, hallándose sufriendo en la campaña todo género de privaciones y calamidades, no tienen derecho a ascender a sargentos, cuando, en cambio, están ascendiendo los que se encuentran en la Península.

Por cierto que de esta diferencia de criterio resulta que esos cabos ascendidos en España marchan luego como sargentos a cubrir en África las bajas que se producen, quedando postergados los cabos del ejército de operaciones, después de pesar sobre ellos las penalidades de la guerra.

La pregunta nos parece bastante justa, y más justo nos parecería que se contestase satisfactoriamente por el ministro de la Guerra.

Telegramas oficiales

El parte facilitado en Guerra en la noche del domingo, decía:

«Según participa el alto comisario, a las diez y quince del día de hoy, no ha ocurrido ninguna novedad en las posiciones y campamentos del territorio de Melilla.»

En el zoco El Had se presentó el soldado prisionero Manuel Valverde, del regimiento de Melilla.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad.»

El parte facilitado anoche dice lo siguiente: «Parte de Guerra del día 14 de Noviembre, a las nueve y treinta y cinco.—Según participa el alto comisario, la columna del general Sanjurjo avanzó por el collado de Atlaten, tomando dos nuevas posiciones, a pesar del temporal reinante, y sin ser hostilizada por el enemigo.»

En territorio Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

Informes de Melilla

Episodios de la operación del viernes. Otras notas

Melilla, 14.—Durante la jornada del viernes, los moros creyeron que tratábamos de ocupar Ras-Medua, y del zoco del viernes de Beni-Said llegaron nutridos contingentes de rebeldes, los cuales hostilizaron a la columna Sanjurjo, siendo rechazados con grandes pérdidas. El capellán del regimiento de Toledo don

Tirso Aldea, cumpliendo los deberes de su ministerio en guerrillas, fué gravemente herido. Entonces el teniente coronel Llanos, del batallón de la Princesa, detiene el batallón en su marcha, adelantándose personalmente para recogerle y ponerle a cubierto, recibiendo un balazo en un muslo.

Ha llegado la quinta compañía de Telégrafos con destino en El Pardo.

El Cuerpo de Sanidad Militar de este territorio ha iniciado una suscripción para erigir un mausoleo a los oficiales, clases y soldados de Sanidad Militar que sucumbieron gloriosamente en defensa de la Patria.

Teniendo en cuenta que el cuartel de la Alcazaba no reúne condiciones para alojar en él a los heridos ni enfermos, han comenzado a instalarse barracones detrás del cuartel de Santiago.

Asimismo se están colocando otros en las inmediaciones de la enfermería indígena para darle mayor capacidad.

Entre los episodios de la operación llevaba a cabo anteayer figura el de un grupo de unos treinta indígenas que, con tranquilidad pasmosa y sin hacer fuego, avanzan, confundidos con la jarka amiga, hasta que, al llegar a 300 metros, rompen fuego contra nuestras tropas por repetidas descargas. Inmediatamente las fuerzas hostilizadas se lanzaron en su persecución, causándoles varias bajas.

Se confirma la noticia de que la kábila de Beni-Said hizo armas contra Abd-el-Krim cuando éste, desilusionado ante su fracaso, tomó con los suyos el camino de Alhucemas, donde se encuentra ahora.

La guardia que le escolta constantemente tuvo 18 muertos y varios heridos.

La noche de ayer transcurrió con absoluta tranquilidad, y por la mañana se hizo la descubierta en las nuevas posiciones sin escucharse ningún disparo, continuando la calma durante todo el día.

Fuerte Levante

La fuerza del Levante fué tan grande, que algún automóvil tuvo que regresar a la plaza sin poder llegar a Zeluán, porque el viento le destruyó la capota.

Calcúlese el daño que produciría el vendaval en las tiendas de campaña.

Como hace frío, la molestia para los soldados fué mayor.

El tránsito por las calles de la plaza resultó molesto.

El temporal ha continuado hoy.

Han tenido que refugiarse en las islas Chafarinas, huyendo del mal estado del mar, los barcos de guerra «Lauria» y «Bustamante», los vapores de la Transmediterránea «Menorquina» y «Tintoret» y el buque-aljibe «Churrucas».

La Comisión de Valladolid

Hoy lunes, la Comisión de Valladolid estuvo en el campo de la Hípica, donde se hallan concentradas las fuerzas expedicionarias de Caballería de Farnesio, entregándoles los donativos que traía.

Se pronunciaron discursos patrióticos.

Presentación de un prisionero

En el campamento del zoco El Had se ha presentado el soldado del regimiento de Melilla Manuel Valverde, natural de Córdoba, que guarnecía la posición de Kandusi cuando los sucesos de Julio, retirándose de la citada posición al fortín de Ismarufen, donde le hicieron prisionero los rifeños, llevándolo a Ras Medua, de donde se escapó hace pocos días. Dice que los moros huyen de dicha posición, temiendo nuestro avance.

En Yazanem

Ha quedado tendida la línea telefónica entre la plaza y el poblado de Yazanem.

Esta posición, fué hostilizada durante la noche última, sin consecuencias.

Noticias diversas

Se ha verificado el entierro del capitán de Regulares de Melilla D. José Bermejo Santos, que murió gloriosamente durante la operación de Yazanem.

Anoche se presentaron en el campamento de Monte Arruit seis soldados fugados del cautiverio.

Ha llegado esta mañana a la plaza el general Cabanellas para cumplimentar al alto comisario.

En los últimos combates se ha podido observar la participación activa de las moras.

Estas abastecían a los suyos de agua, y cuando alguno caía era sustituido en el instante por una mora que, cogiendo el fusil, disparaba contra nuestros soldados.

Noticias de Chafarinas

Chafarinas, 14.—La fortísima tormenta que ha descargado sobre estas islas duró ocho horas y ha ocasionado importantes desperfectos en los Hospitales y otros edificios de la población, aunque, por fortuna, no hay que lamentar desgracias personales.

A bordo del buque aljibe «Conde de Churrucas», surto en este puerto, cayeron dos chispas eléctricas, sin causar desperfecto alguno.

El comandante del cañonero «Lauria», don Tomás Calvar, ha recibido un donativo de 2.500 pesetas, que le envía la Sociedad Pesquera Malagucña para que las reparta entre la dotación del cañonero, que tanto se distingue desde el principio de la campaña.

El Sr. Calvar ha teleografiado a los donantes agradeciendo en nombre de la tripulación a sus órdenes el rasgo de dicha Sociedad.

DE TETUAN

El secuestro del Selauí

Tetuán, 11.—El secuestro del ministro jilifiano Selauí, director general de bienes Habús, ha causado en esta capital inmensa emoción, por el sitio en que el suceso ocurrió, por las simpatías del secuestrado y por hallarse el lugar del suceso a las puertas mismas de Tetuán.

Junto a la línea férrea, lindando con las últimas casas de la población, tiene Selauí su hermosa huerta de Los Arcos, a la que iba todas las tardes y donde recibía visitas de las personas más significadas, siendo de los asiduos el secretario general del protectorado,

Sr. Lopez Ferrer. Pude asegurarse que no pasaba por Tetuán personalidad alguna suilente sin que desfilase por Los Arcos, donde Selauí se complacía en servir el clásico té moro y en hacer derroche de su cultura.

Ayer, jueves, fué Selauí a la huerta, en unión de una hija del antiguo bajá de Tetuán, Mohamed Torres, casado con un sobrino suyo, y de varias esclavas; pasaron allí la tarde, y al disponerse a regresar, ya obscurecido, se encontraron con que la casa había sido cercada por gentes del campo en gran número, que les intimaron a entregarse sin resistencia.

Como ésta era imposible, dadas las circunstancias, el Selauí se entregó y fué rápidamente trasladado, en unión de su sobrina y de doce esclavas y sirvientes, suponiéndose que los hayan recluido en Tasarut, donde reside el Raisuni y está el cuartel general de los rebeldes.

De Los Arcos se llevaron los secuestradores todo el ganado que habla y cuantos objetos de valor encontraron a mano. Y al mismo tiempo, de la huerta llamada del Veterinario (que es célebre porque ha costado a éste el destino a causa de que la quiso comprar el gran visir Ben-Azús y le ganó la partida dicho ex empleado de la Junta de servicios municipales) se llevaron veinte vacas, y de otra finca próxima robaron unos cerdos, a pesar de la prohibición koránica.

Se cree que el golpe lo ha dado Hamidu Sucan, ex lugarteniente del Raisuni, que es ahora el jefe de la zona enemiga y que ve amenazado su poderío por la presencia del Bakar, otro de su enaña, que pretende dirigir allí la insurrección latente.

Si Ali Es Selauí es un moro anciano, de más de setenta años, súbdito español y verdaderamente adicto a nuestra causa. Escéptico, poco religioso y, por consiguiente, nada fanático, no tiene simpatías entre los notables y es odiado por las gentes del campo, porque siempre ha hecho gala de su amistad hacia España y ha fustigado los vicios, inmoralidades y estado de incultura de los marroquíes. En cambio, puede afirmarse que goza de la estimación general de los españoles, a los que, por cierto, sabe atraerse con su trato exquisito de gran señor musulmán.

En el Gobierno jilifiano tiene un puesto delicadísimo, el de director general de bienes Habús, que administra todos los procedentes de donaciones hechas con fines benéficos, los cuales son cuantiosos, y tienen, a los efectos del protectorado, una importancia excepcional, porque a cada instante se suscitan cuestiones que requieren mucho tacto en la resolución, para no herir los sentimientos de estas gentes y para atender necesidades urbanas. Selauí, que es un gran diplomático, cumple a maravilla su difícil misión y se mantenía en el puesto con beneplácito de la generalidad.

Como ministro jilifiano tiene el sueldo de 14.400 pesetas anuales, más 1.300 para material.

El «ministerio» es un pequeño despacho, como de ocho metros cuadrados de superficie, en el que se ve una mesa enana, cubierta de papeles, y una tarima con la colchoneta donde, tendido, despacha el ministro. Está situado frente a la residencia del jalifa y es conocido de cuantas personas han desfilado por Tetuán, porque desde la puerta de él presencian los viajeros, todos los viernes, la salida de Muley el Mehdi para orar en la mezquita inmediata.

El secuestro puede originar complicaciones, porque está por saber si Hamidu, o quien sea el secuestrador, se propone sólo obtener un buen rescate, o si pretende algo en relación con el próximo comienzo de las operaciones de Beni Aros.—H. Mir.

Una agresión en Rauda

Ataque a un convoy.—Once muertos y un herido.—El enemigo desaparece

Tetuán, 11.—Hoy recibo detalle de la agresión realizada contra el convoy que salió de Rauda para abastecer la posición de Horreira, que nos ha costado bajas muy sensibles.

Iba el convoy escoltado por fuerzas del regimiento de Ceuta; núm. 60, que está llevando el peso de los servicios más difíciles en la zona de vanguardia, y llegó sin novedad a la posición de Horreira, dejándola abastecida.

Se organizó el regreso, con todas las precauciones propias de ese servicio, y ya cerca del punto de llegada, atacó a la fuerza de protección enemigo muy numeroso, que estaba parapetado en un paso que necesariamente se había de recorrer.

Los de Ceuta se defendieron, como siempre, muy bien, y sostuvieron el fuego hasta lograr que el convoy pasara y llegase a Rauda; hicieron bajas vistas al enemigo y se retiraron con las sayas, sin perder un hombre ni un armamento. Fueron éstas las siguientes:

Muertos.—Cabo Francisco Sánchez Martínez; soldados Florentino Ibáñez García, Belarmino Rubio Armentol, Vicente Mora Albalade, Felipe Ramos Díez, José Ribeira Seoane, Manuel Márquez de la Cruz Vázquez, Eusebio Marcella Madurga, Ignacio Salanueva Iborcilla, José Valdere Iglesias y Carmelo Padilla Gómez.

Herido, soldado Pablo Hernández Martín. Al día siguiente de ocurrida la agresión se organizó en el Fondak una columna, al mando del coronel del regimiento de Ceuta, señor Serrano Orive, formada por dos compañías de fusiles de dicho regimiento, un batallón de Covadonga al mando del teniente coronel, Sr. González Aroca, un escuadrón de Vitoria, una batería y cincuenta moros de Policía.

La columna recorrió el lugar de la agresión, sin encontrar enemigo, y regresó al Fondak, sin novedad, después de haber hecho en los adueros próximos averiguaciones que, como de costumbre, no dieron resultado alguno, porque estas gentes se protegen entre sí como bandidos de la misma calaña.

En el lugar donde habían sido enterradas las víctimas se cantó un responso por el capellán de Covadonga, y los soldados dedicaron a sus compañeros coronas que allí mismo hicieron con ramaje del que en el campo había.

La conducta de las tropas de Ceuta ha merecido una vez más elogios unánimes, por la serenidad con que salvaron una situación difícil.

Y bueno es que España sepa que esos soldados están en el campo desde hace tres años, hasta el punto de que ahora, cuando se haga el licenciamiento, irán a sus casas muchos que no saben lo que es un cuartel ni lo que es la vida de guarnición.

¡Bien merecen que España se acuerde de ellos!—H. Mir.

La Pascua mora

Tetuán, 14.—Ayer comenzó la Pascua mora. El jalifa fué por la noche a la tumba de su madre y le rindieron honores las fuerzas indígenas.

DE PROVINCIAS

Tren hospital.—Legionarios

Cádiz, 14.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Manuel Calvo», procedente de la Habana. A bordo de dicho buque vienen varios nuevos legionarios de las Antillas y Centro-América.

Zarpó el buque hospital «Alicantes» con rumbo a Sevilla, donde recogerá otra expedición de heridos y enfermos que serán evacuados a los hospitales de Málaga.

Salió el tren hospital número 3 conduciendo 150 enfermos destinados a los hospitales de Zaragoza.

Finalmente se espera otro tren para llevar al interior nuevo grupo de enfermos y heridos, al objeto de disponer en esta localidad de camas necesarias para el alojamiento de los que de Ceuta traerá el viernes próximo el buque hospital «Alicantes».

Nuestra penetración pacífica en Marruecos

Cádiz, 14.—Esta mañana embarcó con destino a Casablanca, el ganado de la ganadería de Domecq que mutarán en la próxima corrida de aquella plaza, los matadores Granero y La Rosa dentro de pocos días.

Nuevos alféreces de Infantería

En la Academia de Infantería de Toledo han aprobado el tercer curso abreviado los siguientes alumnos, que serán promovidos alféreces:

D. Dionisio Gutiérrez Suárez, D. Joaquín Calain Bombín, D. Juan Villaverde Gómez, D. Enrique Sánchez Fiol, D. Ricardo Quiroga Pérez, D. Emilio Medina, D. Arturo Martín Estellés, D. Francisco Ramia Piquer, don Rafael Rueda Moreno, D. Antonio Cores Fernández de Cañete, D. Crisólogo González Urrutia, D. Diego Mayoral Masso, D. Hermenegildo Rosa Pedraza, D. Mateo Palmer Clar, D. Diego Hidalgo Cobos, D. Eduardo Bravo Castro, D. Carlos Gómez Covián, don José Frías González, D. Enrique Perales Ros, D. Miguel Rubio Larrañaga, D. Enrique Segovia Fuertes, D. Luis Navarro Guernica, D. Angel Fernández Cortada, D. Anselmo Soane Vázquez, D. Mario Alvarez Jiménez, D. Agustín Sire Carbonell, D. Juan Muñoz Izquierdo, D. Eladio Montalvo Istúriz, don Manuel Moreno Gómez, D. Basilio Sáenz Aranzaz, D. Jesús Manglano Pucalo, don Eduardo Suárez Rodríguez, D. Manuel Gales Gómez, D. Ricardo Serrano Palacios, don Enrique López del Techo, D. Anibal Gutiérrez Urrea, D. José Gistau Castilla, D. José Jimeno del Pedro, D. José Ruiz Seaux, D. Mariano García Montero, D. Antonio Esteban Valero, D. Antonio Sastre Molina, D. Luis Granullaque Peñas, D. Bernardo Alberca Valter, D. José Muslera González Bureos, D. Antonio González Parrondo, D. Javier Rodríguez Ibarlucía, D. Arturo López Marabé, D. Jesús Calero Escobar, D. Francisco Siret Gallardo, D. Jaime Puig Guardiola, don Ramón Mucientes Durán, D. José Pardo Martínez de Espronceda, D. Alfredo Sanfeliu Muñoz, D. Luis Pedreño Ramírez, don Cándido Mena Rivero, D. Ramón Rivero Mira, D. José García Escudero, D. Antonio Pascua Roble, D. Antonio Bernabue Guillén, D. Francisco Carracedo, D. José Vida Bolaños, D. José Ibox, D. Juan Hernández Sánchez, D. Francisco Gómez Palacios, D. Alberto Cortázar Mornati, D. Luis Gurner Vianco, D. Angel González García, D. Emilio Bonequi Rubio, D. Modesto Arambarri Gallastegui, D. Fernando Oca González, don Enrique Felu Cardenas, D. Alberto González Boada, D. Vicente Benlloch García, don Mariano Aguilar Gabarda, D. Francisco García Acebal, D. Francisco Solís Chielana, D. Manuel Postigo Sánchez, D. Manuel Ferrer García, D. Eladio Mendoza Villalba, don José Gandía Alonso, D. Andrés Ibernón Vila, D. Luis Mendicuti Palou, D. José Enril Polo, D. Juan Más Ribot, D. Juan Coño Mateu, D. Fernando Calero Escobar, D. Basilio Sanchis Andrea, D. Fernando Bretón Barrios.

D. Antonio Salas Rios, D. Justo Yáñez Martín, D. Juan Díez Navarro, D. Julio Delgado Alonso, D. José Lamo Paris, D. José Vidal Pérez, D. Ramiro Jofre Jaúdenes, D. José López Fontanals, D. Feliciano Rojas Rojas, D. Baldomero Cifuentes Pinilla, D. Francisco Segalera Ruiz, D. Valeriano Camacho Medina, D. Evaristo Matute López, D. Juan Dominguez Catalán, D. Joaquín Abalate Lafuente, D. Enrique Martínez Trapero, D. Antonio de Leone Molina, D. Luis Vadoña, don Francisco Clavería Roig, D. Martín Salgas Perea, D. José Jerez Fuentes.

D. Luis Oset Fajardo, D. Manuel Llamas Molinos, D. Armando Ocón Urzáiz, D. César Corrán Salado, D. Sebastián Bertrán Ramos, D. Lucas de Torres Mejías Barrientos, D. Antonio Martínez Aguado, D. Domingo Torres Murgaza, D. José Ollero Morente, D. Luis Torres Conesa, D. Emilio Muñoz Jiménez, D. Leopoldo Ramírez Jiménez, don Tomás Peire Leguburu, D. Bernardo Castell Medina, D. Horacio López Aubarède, D. José Ibós Alais, D. Francisco Martín Gonzalo, D. Antonio García Rodríguez, D. Cecilio Aguirre Aldade, D. Fulgencio González Gómez, D. Luis Castañón Mena, D. Ildefonso Blanco Hernández, D. Antonio Cervera Asensio, D. Jerónimo Saiz Oralla, D. José Alonso Alonso, D. Francisco López Zabalegui, don Miguel Gayo Martínez, D. Manuel Fernán-

dez de la Puente, D. Manuel Carrasco Braiguera, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Manuel Martorell Penolosa, D. Gregorio Moya Díaz, D. Federico Aller Alceda, D. Alfonso Albeni Villajuana, D. Enrique Negro Hinojosa, don Luis Segura Pérez, D. José Gómez Pinto, D. Manuel Sánchez Sánchez, D. Arturo Veder Isla, D. Julio Verdía Macieira, D. Andrés Nieto Mariano, D. Tomás Castaño Castelles, D. Eduardo Díaz Mena, D. Luciano Lozano Roses, D. Jesús Val Núñez, D. Rafael Sánchez Piol, D. Juan Miguel Villar, don José Juan Saura, D. Francisco Vicedo Moreno, D. Antonio Villar Gil, D. Fernando Silveiro Alvarez, D. Luis Suárez Cruz, D. Carlos Blan Mesa, D. Gerardo Albornoz García del Busto, D. Ricardo Disier Buste, D. Miguel Ibáñez de Opeña, D. Gaspar Sánchez Menéndez, D. José Noguera Trucios, don Juan Ruiz Puente.

D. Eduardo Cos Bendaña, D. Modesto Murazábal Aldás, D. Rosendo Figueroa Plaza, D. Pedro Genaris Peris, D. Joaquín Miguel Navarro, D. Joaquín Izquierdo Jiménez, don Tomás Samper Sanz, D. Rafael Pastor Espifosa, D. José Barros Manzanares, D. Antonio Cardona Roselló, D. Federico Lorenzo Lafita, D. Emilio Pardo Fernández, D. Justo Sanjurjo Jiménez, D. José Martínez Abajo, D. Manuel Casablanca Moreno, D. Domingo Alvarado Pascasio, D. Alfonso Cánovas Hortalano, D. Miguel Balcar Bas, D. Vicente Gómez Salcedo, D. José Noguera Márquez, D. Domingo Salvatierra Molina, D. Manuel Valle Molina, D. Juan Izquierdo López Sanjaez, D. Ildefonso Barrena Pérez, D. Eugenio Infante Tena, D. Francisco Huélin Gómez, D. Pedro Nicolau Pons, D. Arturo Paz Varela, D. Rafael Calderón Sánchez, D. Pedro Valdés Martell, D. Antonio Díaz Alegria, D. Francisco Ausín Robles, D. Joaquín Alonso Rodríguez, D. Julio Saiz Urraca Madariaga.

Don Joaquín Soler Llopis, D. Juan Senén Valera, D. Manuel Márquez Sánchez, don Arturo Orozco Fernández, D. Carlos Adarnero Valiente, D. Elías Cortés Quifrel, D. Federico Caballero Murga, D. Antonio Suárez Alvarez, D. José Mota Fuentes, D. Fermín Alarcón Latra, D. Ricardo García Miró, don Juan Terrés Osea, D. Bernabé Gómez Soriano, D. Francisco Jartillo Soriano, D. José García Bos, D. José Machirán Villanueva, D. Francisco Cadero Polo, D. José Arjua Valenzuela, D. José Martín García, D. Ignacio Torres Santiago, D. Fernando Montoino Mozos, D. José Gancedo Sáenz, D. Fernando Martín Díaz, D. José González Valle, D. José Calvo Fernández, D. José Díaz Terro, D. Antonio Villa Cañizares, D. Jesús Gómez Maristany, D. Federico Aguirre Ibeas, D. Fernando Pol Mexias, D. Mariano Moreno Vega, D. Juan Farre Mateu, D. Felipe Casanova, D. Eloy Alvarez Martín, don Fernando Martínez Mejías, D. Atteña Casquero García, D. Marcelino García Lorente, D. Enrique Gómez Cunedo, D. Domingo González Magán, D. José Pérez Pérez, don Argimiro Imás Echevarri, D. Reyes Martínez Vera, D. Francisco Aguilar Fuentes, don Francisco Agustín Valle, D. Julián Fournier Carrabaza, D. Agustín Huélin Gómez, don Salvador Castro Martínez, D. Manuel Díaz Dominguez, D. Pascual Arazuri Romeo, don José Claudio Vázquez, D. Fernando Alarcón Castra, D. Manuel Chamorro Martínez, don Jesús Márquez, D. Andrés San Germán Ocaña, D. Jesús García López, D. José Merino Cisneros, D. Salvador Martí Achigarra, don Facundo Calarza Carabía, D. Laureano Torre Galán, D. Adolfo Dominguez Fernández, D. Juan Rius Sánchez, D. Luis Lorenzo Lafita, D. Matias Pons Regla, D. Manuel de Diego Núñez, D. José Alvarez Martínez, don Alfredo Navarro Santingui, D. Antonio Marto González, D. Juan Navarro Guix, don José Rodríguez Romera, D. Ricardo Carvajal Sobrino, D. Luciano Gamero León, don Antonio Miranda Guerra, D. José Barreta Felus, D. Alfonso Rosillo Sandoval, D. Jaime Palau Figueroa, D. Julio Salán Sánchez, D. Luis Villaverde de la Bandera, D. Luis Jiménez de Ramón, D. Antonio Pardo de Tejada, D. Angel Sánchez Cabezuolo, D. Antonio Moreno Sánchez, D. Jacinto Calderón Rodríguez, D. Enrique Letamendia Maure, D. Antonio Sandoval Chamorro, D. Manuel Rodríguez Volta, D. Félix García Sreana, D. José Norri de Vázquez, D. Antonio Lucas Mata, D. Vicente Ibox, D. José López López, D. Rafael Oliver Ubiola, D. Joaquín Crespi Col, D. José Heredia Alvarez, D. José Rodríguez Castillo, D. Pedro Gómez Vivas, D. Benigno Quehiora García, D. Arturo García Tarrasa, D. Antonio Villa Escochea, D. Jesús Okiaras Guía, D. Carlos Castro Masquelet, D. Enrique Martín Gonzalo, D. Julio Díaz Morello, D. Francisco Melendreras Sierra, D. Joaquín Candelas Chinchón, D. Saturnino Hernández Hernández, D. Daniel García Plata, D. José Castellanos Conesa, D. Manuel Teruel Alonso.

D. Carlos Torune Pérez, D. Carlos Fernández de Córdoba, D. Jesús Lokas, D. Fernando Gonzalo Fernández, D. Alejandro Linares Reinoso, D. Miguel Silvestre Moya, D. Manuel Torres Alonso, D. Armando Aldea Ruiz, D. Manuel Sánchez Fernández, don Pablo Marcos Martín, D. Julio Vizconti Martínez, D. Ramiro Pedro Santa, D. Vicente Castillo García, D. Pedro Martínez Palo, don Juan Redondo Palo, D. Enrique Garrido García, D. Justo Luis Aguado, D. Luis Arcos Gómez, D. Fernando Rama Cabo, D. José Sáinz Gutiérrez, D. Carlos Leret Ruiz, don Alejandro Moreno Carballo, D. Adolfo Ríos Urbano, D. Sixto Esteban Guerra, D. Amador Pérez López, D. Jaime Soria Mulero, don Ricardo Soria Valero, D. Pablo Sandrías Font, D. Luis Suárez Cantón, D. Ricardo Menéndez Vera, D. Joaquín Baeza Castro, D. Luis Fernández Artega, D. Manuel Fedia del Castillo, D. Luis Trillo Figueroa, don Nicolás Prats Ordóñez, D. Clemente Valverde Villarreal, D. Francisco Nieto Zubillaga, D. José Palomino Fournier, D. Florentino Vallejo, D. Lorenzo Liadó Comas, D. Angel Fernández Moréjon, D. Eugenio Pérez Gutiérrez, D. Carlos García Junco, D. Francisco Martínez Esparza, D. Francisco Rivas Fernández, D. Santiago Fernández Perigu y D. Francisco Solano Alvarez.

MUERTOS QUE VIVEN

Don Alberto Aguilera

La otra tarde, buscando la placidez del Parque del Oeste, paseaba por sus calles y contemplaba las estatuas que allí se alzan en memoria de los que fueron un día gloria y prez de la patria.

Sentéme cerca de la del eminente cirujano D. Federico Rubio y recordé que el día en que se descubrió el busto, D. Alberto Aguilera estaba allí, cómo no; él, con plausible empeño, con entusiasta alán, había realizado la difícil empresa de perpetuar el recuerdo de los grandes hombres, colocando en vías, plazas y paseos sus estatuas a fin de que los que no conocieran sus nombres ilustres, aprendieran con tan pública popularidad a ensalzar y respetar a los que ocupan un lugar preeminente en la historia de nuestro pueblo.

Pero el relevante ejemplo del inolvidable alcalde no ha tenido, por desgracia, imitadores. Los parlamentarios, las Corporaciones populares, Sociedades y admiradores de aquel excelente ciudadano han votado unos y ofrecido otros cantidades para la erección de una estatua que perpetuase el nombre de D. Alberto Aguilera y Velasco; pero resultó harto difícilísimo, y por misterio difícil de descifrar, cosa que parecía fácil por ser justa, no alcanzó la realidad apetecida por el pueblo de Madrid, por ese pueblo sano que se asocia siempre a toda empresa que significa honrado esfuerzo y merecida recompensa.

Fué Aguilera gobernador civil, director general, subsecretario, ministro, todo lo que un político meritísimo puede alcanzar por su valía, por su entendimiento, por su laboriosidad, por su lealtad, por su historia sin mancha; pero en ningún cargo se destacó su poderosa iniciativa como en la Alcaldía de Madrid.

Pasaron por la Casa de la Villa hombres ilustres que dejaron honda huella, hombres de excelente intención; pero sin condiciones para tan delicado puesto, fracasados cuyo recuerdo se ha borrado; cuando se realizó el deseo de Aguilera y ocupó, con beneplácito de todos, la presidencia del Municipio madrileño, supo realizar su sueño y cumplir ampliamente sus promesas.

Difícil ha sido siempre, lo es ahora, dominar la heterogénea cooperación; las dificultades que allí brotan no son tan sólo debidas a la diversidad de matiz político de los concejales, sino a causas de orden muy inferior, conocidas de todos, que son rónora peligrosa para que un alcalde pueda dominar con energía y acierto la abigarrada colectividad, desgajada varias veces por insanos apetitos de algunos, que buscan la concejalia con ansias de naufragio y que muchas veces arrojan a los buenos, que se dan por vencidos, y a los pobres de espíritu, que figuran como coristas, que, vacilantes, siguen las inspiraciones de las primeras partes.

Aguilera no necesitó desplegar soberanas energías; su serena razón le hacía imponerse; acaso haya sido en demasía transigente con defectos que era imposible desterrar en breve plazo; pero era tal su empeño, tan máxima su razón, que los más rebeldes sucumbían ante la obra de bondad de aquel hombre, que se inspiraba en el patriotismo y en el bien público, en el cariño a su heroica y amada villa, en su profundo amor a la ciudad.

Y acometió, en las etapas que desempeñó la Alcaldía, obras de enorme empuje, y supo galvanizar aquella Corporación atrofada, y venciendo dificultades de gran tamaño, convenció a sus compañeros de que había que hacer de Madrid, capital de España, una ciudad europea, remozando la vieja urbe.

De un inundo vertedero, como era lo que hoy se llama Parque del Oeste, hizo un lugar de recreo incomparable, que puede hermanarse con ventaja con los mejores Parques del Extranjero; abrió cauces a la urbanización y construyó los bulevares, esa hermosa vía que pone en comunicación los barrios extremos y que es asombro de los forasteros; hizo los jardines del Prado, sembró de estatuas de celebridades todo Madrid, amplió calles, agrandó plazas, organizó servicios, embelleció la villa, higienizó la población, y su paso por el Ayuntamiento fué como lluvia benéfica que hace brotar en los campos el bienestar y la riqueza.

No se limitó a esto su poderosa iniciativa; sentía en su alma una noble y dulce pasión: adoraba a los niños desvalidos, sentía piedad cristiana por los pobres y con esfuerzo gigantesco colocó la primera piedra de los Asilos de Santa Cristina, albergue hoy de la infancia desvalida y de la indigencia abandonada.

Esa es una obra imperecedera; sería preciso que todos conocieran lo que supone ese colosal esfuerzo; él, que era casi tan pobre como sus protegidos, sin el crédito que proporciona la opulencia, mendigando la cooperación de los ricos, buscando al fiado la alimentación de los asilados, sufriendo a montones disgustos y desengaños, edificando un mes un pabellón, poco después uno, y otro y otro, hizo en los campos de la Moncloa esa colonia de la caridad, denominada por la gallarda iglesia donde aprenden los niños a rezar y los desvalidos encuentran consuelo para soportar las penas de una vida de penuria y desgracia.

Lo que algunos utilizaron torcidamente en propio beneficio, él lo acaparaba para su Asilo, despreciando la sutil maledicencia y la calumnia vil; asediaba a los ricos para que auxiliasen a los desventurados, y su constancia, su pertinacia y la buena voluntad de algunas almas nobles, hicieron el milagro de la construcción y sostenimiento de los Asilos de Santa Cristina.

Con su vigorosa alma de creador cambió la lánguida vida de la noble Sociedad Circulo de Bellas Artes, y su cooperación poderosa fué la génesis de su poderío, y aquella diminuta Sociedad de la calle del Barquillo está hoy construyendo los cimientos de un grandioso palacio en la calle de Alcalá, y es una de las más poderosas Sociedades de instrucción y recreo.

Habrán espíritus mezquinos que quieran aminorar su gloria; los defectos de la Humanidad perduran siempre; acaso tenía uno el llorado D. Alberto: una administración personal deplorable; él, que pasó por puestos donde ha podido fabricar, como otros, fortuna de vicioso origen, vivió siempre pobre, muchas veces pensando en el día siguiente, viviendo en su casa con humildad reconocida, pasando constantes apuros, y si efecto de su gestión la ley misma le otorgó una vez sendos miles de duros por su participación en un asunto municipal, cuyo resultado fué funesto para los explotadores, la parte que legítimamente le correspondiera la cedió sin limitación para los pobres, con aplauso unánime de los justos, con pasmo de los incapaces de sentir el bien ajeno, que consideraban tontería máxima renuncia tan espontánea, en hombre que tenía familia que se movía en humilde círculo, y de que la familia de Aguilera eran los niños, los desheredados, más pobres que los suyos, a quienes defendía con su honrado trabajo.

Fiel a su política, fué el poderoso auxiliar de aquel insigne orador que se llamó D. Segismundo Moret, a quien siguió toda su vida sin leve vacilación, con creciente entusiasmo; amante de la libertad, no claudicó ni un instante durante su larga vida.

Su popularidad era inmensa; cuando pasaba por las calles le saludaban todos, muchos sin conocerle, y a él le satisfacía tanto el afecto de los reyes, que le otorgaban distinciones pocas veces igualadas, como las vocecillas de los chiquillos pobres que le rodeaban, esperando la apetecida limosna, y que le despedían con el consabido grito: ¡Viva D. Alberto!

Pues bien; a este hombre, de corazón más grande que su cuerpo de atleta, se le regatea la construcción de una estatua; una estatua que el pueblo sano, el buen pueblo de Madrid reclama y ansia; la mayor parte del dinero preciso para la obra está concedido u ofrecido; pero el misterio que antes se apuntó sigue; aquellos amigos que han recibido tantos beneficios del filántropo, varios de los que a su sombra utilizaron lo que él noblemente despreció, callan; y el expediente, ese eterno expediente español, sigue el trámite perezoso de siempre; falta siempre un requisito, tropieza con nueva dificultad.

Murió Aguilera muy pobre; los últimos momentos de su vida fueron los únicos en los que sintió su pobreza, por los seres para él muy queridos, por aquellas amantes hijas que habían vivido a su lado sin recibir las caricias de su madre, fallecida en plena juventud; por todos los suyos, pues murió como hombre honrado en todo, cumpliendo los deberes de cristiano y caballero.

Si hablaran las estatuas de Argüelles, de Moyano, de Salamanca, de Goya, de tantos otros que venera el pueblo de Madrid, reclamarían con empeño su compañía, y aún más sus contemporáneos Rubio, Campomanor, Martínez Campos; una de las estatuas tiene, afortunadamente, representación viva: la del eminente clínico doctor Cortezo; el doctor Cortezo tiene la palabra.

J. MILLAN ASTRAY

CONFLICTO EN FUERTIA

La admisión de obreros en la Fábrica de tabacos

Coruña, 14.—Desde hace días existe gran agitación entre las cigarrerías corruesas. Motivo de ella es la discrepancia surgida por el procedimiento empleado para la admisión del personal obrero. El jefe de la Fábrica entiende que el ingreso debe ser por sorteo entre las aspirantes, y las cigarrerías desean que sea por riguroso turno de antigüedad.

La excitación que se advierte entre las cigarrerías sugiere el temor de que se traduzca en un conflicto grave.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se celebró ayer el matrimonio de la bellísima señorita María del Rosario Matesanz con el distinguido doctor D. José Criado Maldonado.

La novia vestía riquísimo traje blanco, que realzaba su belleza.

A los acordes de solemne marcha entraron en el templo los novios, acompañados de los padrinos, que eran el padre de la novia, nuestro ilustre amigo el diputado a Cortes por Cuéllar, D. Mariano Matesanz, y la señorita Angela Carrasco Martín, sobrina del novio, en representación de la madre de éste.

Fueron testigos del solemne acto, por parte de la novia, los señores D. Santiago Alba, D. Joaquín Chapaprieta, D. Luis Rodríguez Guerra, D. Julio de la Torre y D. Juan Gavilán, y por el novio, D. Miguel Carrasco Maldonado, D. Aurelio Criado Maldonado y D. Enrique Fernández Sanz.

En representación del juez, levantó el acta civil el magistrado del Tribunal Supremo, Sr. Avellón.

Terminada la ceremonia, los novios, los padrinos y los numerosísimos invitados se trasladaron al Hotel Ritz, donde se sirvió un espléndido banquete, en el que se desbordó la alegría, haciéndose votos por la eterna felicidad de la joven pareja.

Los recién casados salieron por la noche en viaje de novios, proponiéndose visitar varias capitales de España y el Extranjero.

A las infinitas felicitaciones recibidas, una dichosa pareja la nuestra más cordial y sincera.

BRUMMEL

DOS NAUFRAGIOS

Palma de Mallorca, 14.—Comunican de Cabeza que frente a aquellas costas naufragó el vapor griego «Eldis», salvándose la tripulación, compuesta por el capitán, tres cuales y dieciséis marineros.

También ha naufragado el velero inglés «Welis». El capitán y cinco tripulantes llegaron a la costa sin novedad.

Banquete a Teresa de Escoriaza

Un grupo de amigos y admiradores de nuestra ilustre colaboradora Teresa de Escoriaza, deseados de solemnizar su brillante actuación en la campaña de Marruecos y festejar el éxito de su libro *Del dolor de la guerra*, cuya primera edición se ha agotado antes del mes de haberse puesto a la venta, han organizado un banquete, que se celebrará el próximo domingo, a las nueve y media de la noche, en el Hotel Ritz.

La Comisión organizadora del simpático acto, formada por Augusto Barcia, Julio Romero de Torres, Enrique de Mesa, Antonio de Lezama y Antonio de la Villa, se propone que el homenaje revista toda la brillantez de que la bella cronista es merecedora, y para ello se alana, contando con el concurso de las más relevantes personalidades de la política, de las artes y de las letras.

Los menús del banquete estarán dibujados por el genial artista Ricardo Marín, quien llevará a ellos los más preciosos apuntes tomados en los campos de batalla.

Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, se expenden en el Circulo de Bellas Artes, en la librería de Pueyo y en la Administración de LA LIBERTAD.

LO QUE SUCEDE EN MULA

Patriotismo y no por mi casa

El actual ministro de la Guerra es un hispanista que siente los más grandes ardores patrióticos. Bien lo demuestra sacrificando los holgados beneficios que le proporciona su bufete, dando de lado a una posición envidiable de influencia en cualquier otro puesto del Gobierno, renunciando a la tranquilidad de verse en su casa, ajeno a las tremendas responsabilidades que pesan sobre él.

Vive el Sr. La Cierva atento a la política; es uno de los más ardorosos paladines de ella; pero no mancha su apostolado con las bajas maniobras del caciquismo, al que fustiga y combate con los medios que tiene a su alcance.

Desde hace veinte años representa D. Juan de la Cierva el distrito de Mula, y por antonomasia, toda la provincia de Murcia, sin limitación de un solo pueblo. El Sr. La Cierva ha organizado con toda prudencia y tacto las funciones políticas, administrativas y judiciales de aquella región. En los Ayuntamientos de la capital y del distrito de Mula, desde el último alcaide al primero de los concejales, no hay un solo elemento que no esté afiliado a la obra patriarcal y paternal del Sr. La Cierva. Lo mismo ocurre en la Diputación y en la Audiencia, y en los Juzgados y en el Gobierno civil. Como se trata de una obra salvadora, ha sido interés de D. Juan rodearse de gente incondicional, que obedezca e interprete los mandatos de su política.

Hay ahora en Mula una gran efervescencia. Posiblemente el origen se debe a algún egoísta, a algún revoltoso quizás, que quiere perturbar la magna labor que allí se realiza.

El Sr. La Cierva, con noble y sincera elocuencia, ha demandado de España entera el máximo esfuerzo para acabar con la afrenta de que hemos sido víctimas en Marruecos.

Y el pueblo de Mula, que por muchas razones debiera ser el que formara en la vanguardia de tales anhelos, no sólo dejó de ayudar en esas suscripciones patrióticas que han envenecido a periódicos muy afectos al ministro de la Guerra, sino que ha apelado a todos los medios para evitar que contribuya con la prestación personal de sus hijos a este problema de la guerra, que tanto nos preocupa.

La denuncia que publicó LA LIBERTAD es tristemente cierta. En el sorteo de este año entraron 180 mozos, y el cupo de soldados que correspondía a Mula era el de 60. Empezaron las alegaciones, y en el Ayuntamiento dejaron por inútiles los mismos que la Diputación confirmó en todas sus partes. De los 180 soldados, sólo se han declarado en condiciones de prestar servicio activo 86. Hay 27 prófugos—alguno de ellos se pasea tranquilamente por Mula—y la mayoría de los exentos—también los hay circunstanciales—lo están por falta de talla, por carecer de vista suficiente y por mala conformación del organismo. También hay un imbecil.

Los nombres y apellidos de los exentos pertenecen en su gran mayoría a los contribuyentes de más cuota, a comerciantes, industriales y agricultores. Hasta el imbecil es de buena familia. Y no hay que decir que unos y otros son elementos preferentes del gran partido que acudilla D. Juan de la Cierva.

Se ha requerido al secretario del Ayuntamiento, D. José Botea Molina, y al mismo alcalde D. José Meseguer—jefe del partido del Sr. La Cierva—para que faciliten la lista de los mozos exentos del servicio con sus alegaciones; pero estos señores se niegan, por entender que no les incumbe hacer públicos tales motivos.

Y como resulta que todos los mozos en disposición de ir al servicio, los 86 que más arriba se mencionan, son hijos de jornaleros, gente huérfana en absoluto de valimiento, hasta la fecha no han tenido medio de etablar ninguno de los recursos que previene la ley en estos casos.

Desde hace seis años que en Mula no existen organizaciones obreras, ni una sola persona con cultura e independencia económica, que se haya podido oponer a las demasías—si las hubiera—de la política que allí impera.

En Mula he pasado yo tres días mortales observando cómo se practican y cómo se administran las funciones de un pueblo de más de diez mil habitantes, en que todo, absolutamente todo, se halla supeditado al mandato

de un solo hombre: el representante de la política del Sr. La Cierva.

Y como prueba evidente y elocuentísima de cuanto apunto, como detalle tremendo del miedo de aquellos infelices vecinos que viven bajo la potestad exclusiva de D. José Meseguer, es que el documento que estos días se ha divulgado por el Congreso y se ha dirigido a todos los periódicos de Madrid, no lleva la firma de los padres de los mozos a quienes se obliga a ir al servicio y sí de los mismos interesados. El miedo a la represalia es tan grande, que llega hasta esos extremos.

Como en ningún pueblo de España, absolutamente en ninguno—e invitamos a que documentalente se nos demuestre un solo caso—se da este triste ejemplo de desvío al cumplimiento de unas obligaciones primordiales del servicio militar, volvemos otra vez sobre este edificante espectáculo que ofrece el pueblo de Mula, en el preciso momento en que su representante, el Sr. La Cierva, pide el sacrificio generoso de hombres y de dinero para servir a la patria.

Han ingresado en filas 180 mozos. Se han declarado útiles 86. Y lo que el Ayuntamiento de Mula señaló como caso de exención, ha sido aceptado en todas sus partes por la Comisión mixta de la Diputación provincial de Murcia. ¿Cabe algo más elocuente?

ANTONIO DE LA VILLA

INAUGURACION DEL MONUMENTO AL DANTE

El ministro de Instrucción viaja

El Sr. Cambó va de incógnito

Barcelona, 14.—En el expreso de Madrid llegó el domingo el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió.

En el apeadero del paseo de Gracia fué recibido por las autoridades y personalidades. En el mismo tren llegó el Sr. Cambó, el cual descendió en la estación del tranvía.

Parece que por algunos elementos de Sarría había el propósito de hacer una manifestación de desagrado, desistiendo por indicaciones de algunas personalidades.

Al llegar al apeadero del expreso, el secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo, presentó al ministro de Instrucción pública a todas las autoridades y el senador por la Universidad le presentó a la Comisión de Sarría, la cual protestó, por medio de su primer teniente de alcalde, de la agregación.

El ministro les contestó que trasladaría la protesta al ministro de la Gobernación, señor conde de Coello de Portugal.

Desde la estación el Sr. Silió se trasladó al Hotel Ritz, y después de desayunar recibió algunas Comisiones de distintas entidades. A continuación se dirigió a Torta Forta, donde se levanta el monumento al Dante.

El monumento al Dante

A las once de la mañana se celebró en el Parque de Montjuich la inauguración del monumento al Dante, costeado por la colonia italiana.

El presidente de la Sociedad Dante-Alighieri hizo la entrega del monumento, pronunciando un breve discurso.

El alcalde contestó dando las gracias y diciendo que con la inauguración del monumento no se honraba al poeta, sino a Barcelona.

Luego habló el ministro de Instrucción pública, diciendo que España entera se asociaba al homenaje. Dió las gracias a la colonia italiana y recordó los diversos momentos de la Historia, en que por diversos hechos se ha hecho ostensible la confraternidad entre Italia y España.

Banquete

A las dos de la tarde tuvo lugar en el Hotel Ritz el banquete con motivo de la inauguración del monumento al Dante.

A más del ministro y el embajador de Italia, asistieron el alcalde, el cónsul de Italia, el gobernador, el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

A la hora de los brindis se levantó el señor Calcaño, presidente de la Cámara de Comercio italiana, leyendo unas cuartillas en italiano alusivas al acto, siendo aplaudido.

Después el embajador italiano leyó un discurso haciendo resaltar la importancia del acto celebrado.

El Sr. Silió le contestó pronunciando breves palabras, brindando por el rey y la familia real italiana.

En la Casa de Italia

Los ilustres viajeros dirigieronse a la Universidad, inaugurando el ministro la casa de los Italianos.

El Sr. Silió marchó a Zaragoza, acompañado de los embajadores.

El ministro, en Zaragoza

Zaragoza, 14.—Esta mañana llegaron, procedentes de Barcelona, el embajador de Italia, acompañado de su señora, y el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, siendo recibidos en la estación por las autoridades y representaciones del Ejército y los centros docentes.

El alcalde saludó a los viajeros en nombre de la ciudad, entregando a la señora del embajador de Italia un magnífico ramo de flores, adornado con cintas de los colores españoles e italianos.

Los viajeros oyeron misa en el templo del Pilar, visitando después el joyero de la Virgen y las obras que se llevan a cabo en el histórico templo.

También visitaron el Museo y el castillo de la Aljalería.

El ministro de Instrucción pública, acompañado del subsecretario, Sr. Zabala, y del rector, Sr. Royo Villanova, visitó la Universidad, verificándose en el salón rectoral una recepción, en la que pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Silió y Royo Villanova.

Finalmente visitó el ministro las Facultades de Medicina y Ciencias, donde los escolares le recibieron con algunas muestras de desagrado.

La Conferencia de Washington

Cómo se inicia una escisión

Lector de LA LIBERTAD: Cuando estas líneas se publiquen, por segunda vez, en el espacio de dos años, se habrán reunido en torno de una amplia mesa delegados de las grandes potencias.

El hecho de que algunos primeros ministros europeos crucen el Atlántico acudiendo al llamamiento que les dirigió el presidente Harding, da idea de la trascendencia que puede implicar la Conferencia de Washington.

Al dedicar estos comentarios a la Conferencia inaugurada el sábado, nos proponemos destacar toda su incalculable trascendencia, tan grande que de lo acordado en la Casa Blanca depende, o un período de paz, o la iniciación de un conflicto más grave que el presenciado durante cuatro años en Europa. Esta labor es tanto más de desear cuanto que en España la Conferencia es considerada como un acontecimiento lejano, impreciso, que no nos afecta más que de un modo mediato. Confiamos en que el lector de LA LIBERTAD gozará en estos problemas, una vez que haya seguido con relativa atención nuestras aclaraciones, percibirá con la nitidez deseable lo que hay de trascendental en la reunión diplomática de la Casa Blanca.

Situámonos momentáneamente en aquellos días que coincidieron con la publicación del Tratado de Versalles. En aquel entonces unos cuantos hombres, especialmente tres—Lloyd George, Clemenceau y Wilson—, concluyeron un Tratado. Llegó para los artífices el instante de la separación; cada uno de los confeccionadores salió para su país respectivo, portando los artículos de la nueva fe internacional y dispuestos a que en su tierra de origen fuese plenamente consagrada la obra concertada en Versalles. Wilson se embarca en el «Jorge Washington»; había llegado a Europa como un apóstol de la nueva vida; torna a su país, y apenas llegado a costas norteamericanas comienza a notarse el desencanto. A la magnitud de su ascensión y de su destacamento corresponde un declinar rápido y entonces insospechado. El que fuera venerado apóstol se queda reducido a un espíritu triste y amargado, encerrado en un cuerpo patético. Los constructores de frases fáciles, afilicionados a entusiasmos desmedidos, ya no hablan del redentor sino del pobre y compadecible Wilson. ¿Qué causas explican esta decrepitud rápida e insospechada? Explicarlas equivale a revelar la intensa crisis operada en el espíritu público norteamericano y que desenlaza en la Conferencia de Washington.

El zar de la Casa Blanca

En los Estados Unidos, a partir de la etapa presidencial de Taft, se inicia una evolución en el sentido de acentuar el carácter internacionalista de la política norteamericana. A esta corriente se debe la conclusión de los Tratados de arbitraje denominados Tratados Bryan. Wilson, al ser elegido presidente en 1912 no hace más que continuar la evolución iniciada. En este estado de espíritu sorprende la guerra europea al pueblo norteamericano. Existe en los Estados Unidos un impreciso deseo de paz y una acusada desconfianza por cuanto significa mezclarse en la contienda europea; pero Wilson, especialmente a raíz de su reelección, con sus ideas de una nueva justicia internacional, logra interesar el corazón de su pueblo. Mas llega un instante en que Wilson ya no puede oficiar de pastor luterano dedicado a pronunciar discursos de innovación; debe de traducir en hechos sus doctrinas; había prometido traer a un mundo decrepito y corrompido todo el idealismo de una raza joven e impetuosa. El se cree con fuerzas para alcanzar el fin propuesto y atribuirse todo el éxito de la labor prometida; insensiblemente había ido asumiendo todos los poderes, hasta el extremo de que en pocas ocasiones conocieron los Estados Unidos un poder tan unipersonal como el del presidente demócrata. Sin duda, el movimiento adquirido le llevó a personalizar también en las horas graves y decisivas de la paz; los que le ayudan en su empresa no son delegados de los dos grandes núcleos políticos norteamericanos: republicanos y demócratas; entre sus colaboradores se destaca el coronel House, sin otro título que el ostentado de «amigo de Woodrow Wilson». Por estas causas, los senadores republicanos reprochan al presidente su táctica al inaugurarse los diálogos parisienses predecesores del Tratado de Versalles. Si entonces constituyó un error el desplazamiento de un jefe de Estado—cuya misión implica el discreto apartamiento de cuanto signifique pasión y lucha—, lo fué mayor el no rodearse de hombres, que encarnando un gran sector de la política norteamericana, pudieran servirle en París de consejeros y más tarde en Washington de sostén. Por las razones apuntadas, apenas regrese el presidente y conocido en sus líneas esenciales el Tratado de Versalles, inician los senadores republicanos una campaña de oposición, que lentamente va adquiriendo concreción y acritud. Reprehen a Wilson su unipersonalismo; le acusan de haber participado en un pacto que implica el ceder al Japón los derechos de Alemania sobre Chantoung—artículo 156 del Tratado—, el conferir a la Gran Bretaña seis votos en la Sociedad de Naciones y uno a los Estados Unidos y el garantizar el «statu quo», que implica complicar a los Estados Unidos en las peligrosas querrelas europeas. Reflejado el nacimiento de esta campaña de hostilidad hacia Wilson y hacia el Tratado, veremos en un próximo artículo de qué manera se exterioriza este malestar, que desenlaza en el exilio de Wilson y en la derrota aplastante del partido demócrata en las elecciones presidenciales de 1920.

CAMILO BARCIA

GABANES Y GABARDINAS GRANDES SALDOS COLON, 15 TELEFONO 37-32 M

PLATA DE LEY

VAJILLAS Y DIVERSOS OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS PRECIOS FIJOS DE FABRICA

JOYERIA PEREZ HERMANOS ZARAGOZA, 7 Y 9 : MAURID

Señoras, la CASA FISAC

presenta para la actual temporada su gran colección de ABRIGOS, VESTIDOS, PIELES y SOMBREROS. Ultimos modelos de Paris.—SECCION DE NIÑAS. Preciosos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS. Avenida Conde Peñalver (Gran Vía) número 1 (esquina a Fuencarral).—Teléfono 27-73 M

AGUA DE LA ALAMEDA

¡EUREKA! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11 Nicolás María Rivero, 11

LA FORMA ELEGANTE Zapateria de moda. Calzados sólidos, elegantes y económicos. SAN BERNARDO, 2

MAQUINAS DE HIELO Y CAMARAS FRIGORIFICAS A. STEEN, Sra. Catalina, B. Madrid

Correo de teatros

REAL.—Quinta lista de abonados. Señor Ville G. Salm, duquesa de Medina de Rioseco, embajada de Italia, marquesa viuda de Somosanchos, señora viuda del Rfo, señora de Villanova, D. Germán Ory, señor García Rubio, D. Nicolás Fuster, D. Angel Sáinz de Baranda, señora viuda de Cacho, D. Joaquín Alcalde, señora viuda de Luchsing, ministro de Holanda, condesa de Medina de Torres, D. José Martínez Aguiló, don Enrique Grasset, marqués de Montefuerte, D. Serafín Salcedo, D. Pablo Ruiz Gómez, D. Pegerto Pardo Bahamonde, doña Elisa Duprat, D. Sergio Ochoa, D. Gonzalo Soldevilla, D. Ramón Ferrer, D. Luis Labourdette, marqués de Castelar.

COMEDIA.—Desde hoy martes, todas las noches, a las diez y cuarto, con precios populares, se representará el juguete cómico de gran éxito Melchor, Gaspar y Baltasar.

Se despachan localidades en contaduría para cualquier día de la semana sin aumento de precio.

CENTRO.—Todas las noches, a teatro lleno, se representa el admirable drama nuevo Pasa el lobo, culminante interpretación de María Vila y Enrique Borrás.

Se prepara para el sábado por la tarde, en función extraordinaria, el beneficio destinado a la caja del soldado actor, poniéndose en escena la famosa producción de Galdós El abuelo.

REY ALFONSO.—Mañana, a las diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, Los planes del abuelo.

LARA.—En vista del éxito obtenido por Evan Stachino, la Empresa ha solicitado a tan distinguida artista prorrogue su contrato por unos días, proponiéndose la Stachino, agradecida a la demanda, dar a conocer nuevas canciones de su extenso repertorio y nuevas y lujosas toaletas.

ESLAVA.—El viernes próximo, a las diez, estreno de la tragicomedia en seis actos, de Gregorio Martínez Sierra, Don Juan de España.

Para las tres siguientes representaciones (sábado, noche, y domingo, tarde y noche), se admiten en cargos en contaduría.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, última y definitiva representación de la preciosa comedia La casa de la Troya, y por la noche, la divertidísima comedia, el mayor éxito de la temporada anterior, Alfonso XII, 13.

El estreno de la comedia de los Sres. Alvarez Quintero La prisa, y que viene anunciándose para la presente semana, tendrá lugar el próximo sábado.

APOLO.—En la presente semana, estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de Carlos Allen Perkins, música del maestro Pablo Luna, titulada La flor del camino.

COLISEO IMPERIAL.—Cada representación aumenta el éxito de Si fué Don Juan andaluz..., en la que la señorita Raymonde de Back y los Sres. Fresno, Serrano y Pacheco obtienen un señalado triunfo.

Hoy, martes de moda, se pondrá en escena en las secciones de tarde y noche.

ROMEA.—Hoy martes terminará su brillante actuación la eminente artista la Argentina, a que vendrá a sustituir Luisa Vila, notabilísima cancionista, que, después de resonantes triunfos por tierras de América, se presentará por primera vez al público madrileño.

Además de Luisa Vila, debutarán mañana miércoles de gran moda, Les Aners, rey del trapo; Encarnita Haro, Sáhara Ferrer, Juanita Casanova y otros notables artistas.

LOS JINETES ROJOS.—Hoy se estrenan en Real Cinema y Principe Alfonso los dos primeros episodios de la novela cinematográfica Los jinetes rojos, interpretada por el célebre actor Puñales.

DEMPEY Y CARPENTIER.—No cabe nada más grandioso ni imponente que el magnífico marco en que se desarrolló el pugilato en que estos dos formidables luchadores se disputaban el ansiado título de campeón mundial. Y todas las fases del colosal espectáculo están magistralmente recordadas en la hermosa información que del célebre encuentro se proyecta en Royalty.

A diario, tarde y noche.

¡Éxito inenarrable! EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS.—El éxito alcanzado por el primer episodio de esta original novela, tan cuidada por el célebre Rene Navarre, ha superado a cuanto se esperaba y confirmado plenamente la fama de que venía precedida.

Jueves próximo, presentación del segundo y tercero episodios.

CAMPEONATO SENSACIONAL por Dempsey y Carpentier, en Cinema X (Noviciado), fué ayer un éxito grande, produciendo en el público verdadera emoción.

BAILES DE LA ZARZUELA.—El de inauguración resultó tan alegre y animado como era de esperar, dada la fama que siempre han tenido los bailes de este teatro.

La espaciosa sala, los palcos y las plateas estuvieron repletos de mujeres bonitas y distinguido público.

Muy bien la orquesta, dirigida por el maestro Hernández.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Eugenio I, Abibio, diácono; Macuto y Félix, obispos, y Segundo, mártires; Luperio, obispo, y Leopoldo, confesor, y beata Lucía de Naray, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Góngora.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio COMEDIA.—A las seis y cuarto, Musidora con su troupe y cinematógrafo.—A las diez y cuarto, Melchor, Gaspar y Baltasar.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía cómico-dramática de Enrique Borás.—A las diez y media, Pasa el lobo.

REY ALFONSO.—A las seis, Mister Beverley.—A las diez y cuarto, La raza.

LARA.—A las cinco y media, El Cristo pobre y fin de fiesta.—A las diez y media, Pasionera y fin de fiesta.

ESLAVA.—A las diez y cuarto, El ardido INFANTA ISABEL.—A las seis, La casa de la Troya.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

ZARZUELA.—A las seis, El rey que rabió.—A las diez y media, El emigrante.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los claveles rojos.

CERVANTES.—A las seis, La ciudad eterna y El último ensayo.—A las diez y cuarto, Las perversas y El último ensayo.

APOLO.—A las seis y media, El capricho de una reina.—A las diez y media, El sinvergüenza en Palacio.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La casa de Quirós y Los legionarios COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, Si fué Don Juan andaluz...

NOVEDADES.—A las seis, Mariquita la Pispao.—A las nueve y media, Gigantes y cabezudos.—A las diez y tres cuartos, Los amores de la Filo.—A las once y tres cuartos, Voluntarios a Melilla.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las corsarias.—A las siete y media, No te cases, que peligras.—A las diez y cuarto, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

LATINA.—A las seis y a las once y media, La feria de las mujeres.—A las siete y cuarto, Las corsarias.—A las diez y cuarto, Colilla IV.

VEAN que sencillos ES DE COMPOSER SU CALZADO CON UNA BARRETA DE CUIROL COMO EL LACRE

Producto científico comprimido en barretas para la reparación instantánea del calzado, goma, cuero, amianto, linoleum, tejidos, madera Soldadura instantánea para obstruir los escapes de gas y agua en las tuberías de plomo.

Especial para cámaras y neumáticos

Repara con perfección los rasgones en prendas de vestir, paraguas, impermeables, etc. El agua fría, la nieve, no tienen acción alguna sobre el CUIROL

Contra giro postal, por correo certificado, la barreta, 3,50, y tres barretas franco correo, 9,75. a Marguerit-RODRIGO, Bailén, 208. Barcelona.

En Madrid, Díez de Liño, Príncipe, 16, 3,25. En Barcelona, Vicente Ferrer, P. Catalina.

Descuentos al por mayor

No sufra usted más

ZIKATT, energético clorizante, cura toda clase de heridas, lagas, aftas, fístulas, picas, etc., por crónicas que sean. EXLIO SERRERO, Venta: Centro Especialidades, Dragón, 4. Atarazada 47, Madrid, y en la Farmacia y Laboratorio de M. Fuortas, Herminosa, 89, Madrid.

COMPRO Y VENDO joyas, relojes, antigüedades, abanicos, mantones de Manila, pianos, autopianos, máquinas de escribir y fotográficas, objetos de arte, mobiliarios CASA CUESTA.-Cruz, 10

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

FUENCARRAL.—A las seis, El gran galecto.—A las diez, La tierra. ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Encarnita Alonso, Blanca Montemar, Angustias la Gitana, Luz and Ara Trio, Asunción Madrid, la Argentina. MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Anita Marin, Juanita Oriol, Olivares, Os Lusos, Corn and Neil, Nati la Bilbainita, Chelito, Sascha Piatow y Lois Natalie. IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Enorme éxito del famoso Jazz Band de los Casinos de San Sebastián y Montecarlo TURO PARK, Ferraz, 43. L.º 17-05 J.—Gran Casino. Restaurant de primer orden. Todos los días, grandes atracciones. Carmelina Ortega. Les Mexicanos.—El próximo miércoles, gran fiesta de majos y manolas en la Florida. Trajes, decorado y música hechos expresamente para esta fiesta. A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez, variedades. Souper tango hasta las cuatro de la madrugada. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Tomás, tramoyista (muy cómica), último día de La muda de Portici, estreno de Los jinetes rojos (episodios primero y segundo). ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Sexto viernes de gran moda.—¿Quién es el pastor? (comedia graciosísima por Gibson), El hombre de las tres caras (primer episodio, dirigida por René Navarre), Campeonato Dempsey-Carpentier (grandiosos éxitos), estreno de Sueño dorado (creación de la bellísima Carmen Myers). CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media. Espectáculo sensacional, Matias Sandorf (completa). CINE IDEAL.—A las cuatro y media de la tarde y a las diez de la noche.—Martes de gran gala.—Estreno de Sueño dorado (creación de la hermosa actriz neoyorquina Carmel Myers), El hombre de las tres caras (sensacional novela en doce episodios, por los grandes actores Elmiré Vautier y André Marnay, primer episodio, cuatro partes), Campeonato mundial de boxeo (por los campeones Dempsey y Carpentier) y otras. CINEMA X (NOVICIADO).—A las cinco y media y a las nueve y tres cuartos.—

Indicador de Madrid

RASTONES Y ABANICOS Adarve y Compañía, Trujillos, 2, fábrica. TRANVIAS DE MADRID Línea de Cuatro Caminos, Colegio de la Paloma, Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos. CAFES Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 18. ESPECIFICOS Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Polimicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70). De nueve a quince. Edredones. 15 pesetas. Batas, 9. Abrigos, 25 PLAZA DE SANTA CRUZ, 3, entresuelo. FABRICA DE CORBATAS Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 18 TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 68).—De ocho a catorce. VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. tel. 79-M Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Ford EL AUTO UNIVERSAL ES EL QUE COMPRARA USTED

El mejor chocolate Es riquísimo el que vende a 1 peseta paquete Isidro López Cobos.—Génova, 4, mollino

EXTRAORDINARIA LIQUIDACION DE GABANES Y GABARDINAS CASA SANCHO.—Hortaleza, 9

Cubiertas de cristal ECLIPSE BARRA DE ACERO RECUBIERTA DE PLOMO

Para banquetes y bodas Tienen montado un servicio especialísimo en sus entresuelos, con salones independientes, el Gran Café-Restaurant San Isidro. Se sirven banquetes desde 20 hasta 400 comensales. Gran confort, selectos menús, precios moderados. Especialidad en desayunos para bodas. TOLEDO, 49.—Teléfono 378 M.

Seguros de vida sin visita médica HISPANA. Alcalá, 47, Madrid. Admite subdirectores muy activos, con fianza, en las plazas donde no esté ya representada.

AUTOMOVILISTAS Exigid en todo buen garage los acreditados lubricantes "OLGOMTRA," cuya pureza garantiza metálicamente la Sociedad Española de Elementos Industriales. Carranza, 16; teléfono 2.023 J.—MADRID

METAL 1/2 watt GAS ARGON

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

R. M. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía Real del Inglea Pacifico

Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda

Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas

obtendrá éstos beneficios

Por qué?

- Entre otras razones
- Por su novedad
- Por su obligada difusión
- Por que se lee siempre que se enciende una cerilla



Concesionarios exclusivos

IBERICA DE CONTRATACION Y PUBLICIDAD S. A.

CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS

Plaza de las Cortes 6. Madrid

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

MONTERA, 18, MADRID

Pañería de Béjar
Corte de gabán, 27,50. Corte de traje, 15
2, SAN BERNARDO, 2

BAZAR MADRID

Rangland espigulla, 50 pesetas; gabán novedad, 55; gabardinas estambre, 60; traje caballero, 60; trajes y gabanes moicito, novedad, 25

BAZAR MADRID será uno de los más visitados esta temporada
4 Y 6, SAN BERNARDO, 4 Y 6

Gabanes y gabardinas

Desde 60 pesetas, surtido inmenso
NOVALES, Barquillo, 17

Sombreros para señora

Melinas, topes, fieltros, terciopelos, fantasmas y adornos de buen gusto. Casa especial para modistas
FEMINA, MONTEA, 4

SABAÑONES

Curan en CUARENTA Y OCHO HORAS, estén o no ulcerados, con el

BALSAMO TROPICAL DEL DOCTOR CUENDA
ESTUCHE, 1,20

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS

Sucesores de R. Steinfeldt. Prado, núm. 15. Madrid. Regina, núm. 3. Sevilla

COCHES JUGUETES

MEDEL

Gran Via, 18
Caballero de Gracia, 17

Ad vive el asmático.
Asfiriendo, como el asenante oprimido por la presión atmosférica.
El asmático se ahoga, sufre cruelmente.

GOTAS HELENIANAS
Alivia el acceso a las primeras gotas, cura el asma si se persiste en el tratamiento.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales

Lithinés du D' Gustin

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Articulaciones

Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral

ON QUIXOTE
el vino de moda

PRESERVATIVOS

LA DISCRETA Salud 6
CLASES GRATIS. ENVIANDO SELLO

Preservativos
de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverrip. Tetuán, 42

EL CAFETO

CAFÉ TOSTADO MARCA

Fuencarral, 33
Pídanse en Ultramarinos

QUIERE USTED una buena posición?

La vida está sembrada de halagüeñas posibilidades para aquellos que siguen nuestro plan. Usted puede, en su casa, aumentar sus recursos y mejorar su situación. Nuestro libro, que reparamos gratis, explica exactamente cómo puede mejorar su condición en la vida. Hace bien a todo el mundo y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería. Una carta abierta con el presente anuncio y franquencia con cinco céntimos bastará para que usted reciba el libro. Escríbala hoy pidiéndolo a Maison Française, A. B. Apartado 704, Barcelona. Si quiere, puede enviar un sello de correos de 20 céntimos, para el franqueo.

ESTABLECIMIENTO CENTRAL DE INYENDENCIA ANUNCIO

Debiendo adquirir por acción directa este Establecimiento cuarenta mil sacos-jergón-cabezas, ya consumidos, para desearse de las tropas en campaña, se invita a la industria particular a presentar ofertas, indicando número de sacos-jergón-cabezas, precio y plazo de entrega; en la inteligencia de que, revisando gran urgencia dicha adquisición, se cerrará el periodo de admisión de ofertas a las doce del día 18 del actual. El modelo del saco-jergón-cabeza, así como la nota de sus dimensiones y de las características del tejido de estamado, que ha de emplearse en la construcción, se hallan de manifiesto en este Establecimiento, a cuya Dirección deberá dirigirse las proposiciones, con los indicados datos, en forma de carta comercial. Madrid, 11 de Noviembre de 1921.

AVISO

Quien compra los carbonos que en su casa consume en LA CALERA, Magdalena, 1, teléfono número 532 M., está seguro de recibir la equivalente exacta del precio que paga.

Sí, señor
Los mejores PRESERVATIVOS en La Mascota, Gato, 4. Catálogo gratis, remitiendo sellos.

ESTERAS
linoleum, terciopelos, gran saldo mitad precio. Quezada. Canbaros, 3 (fco. Iglesia)

Dentista
Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, hijos y sin paladar
Avenida Conde Peñalver, 1 (Red de San Luis)

ALMACEN
de sombreros y gorras, últimos modelos; el que más barato vende. G. Gineza, BORDADORE, 12

FERRERIAS LAURIZ
Burlitos invisibles y de pelo, juego porteros metal, varillas para visillos, aparatos de stov, surtido inmenso en batería de cocina, de porcelana y de aluminio. Caballero Gracia, 28 y Corredora Baja, 10. (Frente a Lara.)

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa, juegos café, objetos regalo. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bujías, 3 pesetas.
UCENDO, CRUZ, 14

Auxiliares de Hacienda
Plazas con 2.500 pesetas, ambos sexos, sin título. Número suficiente de máquinas de escribir (primera marca) para práctica del ejercicio de mecanografía. Se facilitan apuntes gratis. Preparación por oficiales de Administración de Hacienda. Grandas y Cilas. ACADEMIA ZAPATA. SOLER, SILVA, 14. SEGUNDO IZQUIERDA

Preservativos
La Casa mejor surtida de España, La Inglesa 3, Bienter, 35 (pasaje). Catálogo gratis enviando sello

LINOLEUM
esteras, terciopelos, hules mesa, saído. SERRA. Teléfono 49-65. 5, Fuentes, 5

PINAS
3 pias; coccos, 1,50. Uvas de síjona. Barquillo, 12, Muñoz 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

SIFILIS CURACION DEFINITIVA
SERIA SIN RECAIDA POSIBLE
FOR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacólogo especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. grat: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rula, Cataluña, 1, y principales farms. de España

PASTILLAS PECTORALES

CONTRA LA TOS DE

GF. MERINO E HIJO

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens
a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

MUEBLES BARATOS
MUEBLES DE LUJO
MUEBLES DE ESTILO
ALFOMBRAS, TAPICES, ETC.
PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE
ENTRADA LIBRE

Atocha, 34, HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, diez céntimos.

AQUAS MINERALES ESPECIFICOS
Antipalúdico Jurado. Desprovisto de quinina. Gran premio medalla de oro. Siempre cura.
Epitelol cura epitelomas, lupus, antrax, fistulas, etc.—Remitiendo seis pesetas Giro postal, recibirá certificado frasco que lo demuestra. Pedidos a Epitelol, Factor, 10, Madrid.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Sala Imperial, veundolima, 18, segundo.
Almoneda. Salón dorado, comedor casa, alfombras y de toda clase muebles. Hortaleza, 132, bajo izquierda.
Almoneda magníficos muebles. Benito Gutiérrez, 28.
Almoneda Jardines, 40, un traslado. Tres salones dorados bronces porcelanas, comodores, alcobas, tapices suelo y pared, sillera Renacimiento, muchos objetos y cortinas.
Almoneda Alcobas, comedores, cocinas, muebles, tapices, alfombras, cuadros, despaños, silleras, alfombras, doradas, piano, figuras bronce, armarios, sillas, roperos, camas de madera, cojines lana, cuadros, multitud objetos. Barco, 8, principal.
Almoneda. Camas, comedores, alcobas, sillas, armarios, espejos, tapices, alfombras, otros. Goya, 33.

ALQUILERES
Cuartos, locales, habitaciones desahuyados, facilidades rapidamente. Magdalena, 29, principal.
Alquilarse preciosos garajes. Razón: Velasco 9, cacharrería.
Señora cede un gabinete. Razón: Callejón Hospital, 10, tripleado, 47, exterior, izquierda.

Disponemos pisos extensos en adelante. Hacor contrato. Pelayo, 62.

COLOCACIONES DEMANDAS
Hombre respetable, con excelentes referencias, ofrece para acompañar enfermos, cobrador o cargo antiguo. P. Collado Santiago el Verde 8.
Se ofrece de colocación. Lead todos los días nuestra sección de ofertas y la encontrareis rápidamente.
Matrimonio con una niña. Desea portoria o cosa análoga. El sabe inglés, ella las funciones correspondientes a doncella. Jume Jorales Informes. Modestas pretensiones. Ofertas: D. Antonio B. Mendiz, calle de San Mateo, núm. 4 patio núm. 2.
Cuando preciséis vender algún objeto con gran rapidez, anunciarlo en esta sección.
Matrimonio joven, sin hijos. Desea portoria e cuidar hotel; él ha sido chofero, toda buena presencia y buena educación; referencias inmejorables. Razón: Sagovia, 29, tercera derecha, interior.
Se ofrece mozo para camionero, sabiendo conducir. Embajadores, 37, en tresuelo, izquierda.
Buen mecánico electricista. En se ofrece para toda clase de reparaciones de automóviles; especialidad en arreglo y cargue de baterías.—Lorena Alvarez número 12 (Puente de Toledo).

Se ofrece buen mecánico electricista para restauración de baterías y carga de las mismas, instalaciones de puesta en marcha y alumbrado, a precios convencionales. Vistamar chufarinas.— Narciso Barrea, 8.

Planchadora y lavadora para su domicilio, se ofrece; precios económicos.— Tributista, núm. 19, principal núm. 11.

Corredor activo desea representaciones. Señor Gustin, Jesús del Valle, 33, segundo derecha.

COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION

La sola Casa que expende la pieza de pan francés, Viena y candeal al precio único de

10 céntimos
Pan candeal de tasa a

70 céntimos el kilo
60 SUCURSALES EN TODO MADRID, 50

RECLUTAS DE CUOTA CASA BENITEZ
Trajes kaqui, a 45 pesetas. Equipos completos, a 165 pesetas. Se hacen en veinticuatro horas
3, ATOCHA, 3

SARNA ARTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

Buen ajustador mecanico... Ofrece, toda clase de trabajos de precision y reparaciones de automoviles y motocicletas, muy practico en motores. Avisos: Francisco Rodriguez, 19, Gensá, Telefono 32-86. J.

Farmaceutico veterinario... Ofrece, practico, profesional, en oficio para Madrid. Razon: Manuel Millan Siles, 8 y 10, torcero.

Ofrece joven auxiliar... Contabilidad, muy practico en Mecanografía, buena referencia. Gerardo Salvador, Embajadores, 100, segundo.

Callo de Orden Publico... Jubilado, 31 años serv. Civiles y 38 de edad, se ofrece para guardia nocturna establicimiento respetable o cargo analogo. - Francisco Rodriguez, 7.

Cocinera, repostera, archi... en oficio. Alcalá, 107, sotabanco núm. 4.

Para cualquier trabajo... Ofrece hombre joven. Sr. Lucio, Apartado 331.

Joven estudiante necesita... proteccion. Escrito: Boles, 3, buñón 80.

Primera vez visitado, para... casa importante, ofrece. Escriba: Continente Express. D. M. S. Carrera, San de Gálvez.

Ofrece mujer para cuidar... enfermo noche, con informes. Progreso, 11, duplicado.

Se ofrece mecanico con... carrera terminada. Esperanza, 7.

Joven, conocimientos... contabilidad, mecanografía, taquigrafia, solida referencias, ofrece. Madrid provincias. Dirigirse a D. Mariano Martín, María Guzmán, 4, segundo de rocha.

Se ofrece caballero español, 32 años, sabiendo... hablar ingles, para casa particular o establecimiento publico, habiendo estado nueve años en Nueva York. Marques de Santa Ana, 23, panaderia.

OFERTAS

Faltan prófugos, pagomás... altas precios que nadie. Faltan, mantenimiento, socorro diario y viajes. Informar: Hortaleza, 76, pral.

Faltan zapateros. Hechura... más que nadie. Cava Boja, 35, calzados de goma.

Pulidoras en joyeria. Hace... falta una aprendiz. Ayala, 27, hotel.

Faltan buenas ayudantas... modista. Virtudes, 20.

Dependientes de pescaderias... hacen falta, con buenas referencias, que conozcan perfectamente el oficio, para el cargo de dependiente. Escriba al Apartado 156. Mauricio Cajal. - Zaragoza.

Engastadores Hace falta... a 40 centros la piedra. Ayala, 27, hotel.

Modista. Bordados mecanicos... vestidos. Falta aprendiz. Bravo Murillo, 67.

Sastre. Faltan ayudantas... oficiales. Traviesa Fucar, 6.

Sastre. Necesito aprendiz... adelantado y aprendiz. Marques de Santa Ana, 87 y 89.

Sastre. Faltan ayudantas... aprendiz. Meléndez Valdes, 52, segundo.

Falta maquinista Coruely... Ramon de la Cruz, 20.

Necesito muchacha para... todo: formal, con buenos informes. Hortaleza, 17, farmacia.

Chalequera necesita ayudantas... Profalgar, 5.

Dependiente, con practica... en los articulos de papeleria, se precisa para oficina, con buenos informes comerciales; intnti dirigirse al reunir estas condiciones. Ofertas: Apartado de Correos, 203.

Hace falta chico para... recados. - Principe, 6, sombrereria.

Importante fabrica de ver... mouti con depósito en Madrid, necesita correspondiente para la venta a sueldo y comision. Escriba detallando casa donde han trabajado y facilitar informes. Ofertas solo por escrito a O. S., Sociedad General Anuncios, Montero, 19.

Necesito muchacha cuer... po de casa. - Preciosa, 38.

Cocinera o criada para... todo, para hotel particular, con bastante servidumbre, buen sueldo, no casada. Principe de Vergara, 16, panaderia.

Modista. Necesito oficial... las ayudantas aprendiz. Moratin, 35, segundo.

Falta aprendiz modista... Magallanes, 22.

Representantes relacionados... clase medicofarmacéutica, precisas en publicaciones 1 mi portantes. Escriba: 405. Montero, 19, anuncios.

Camiseras. Faltan oficiales... de mano. Arguñano, 7, cuarto.

Guarnecedora. - Necesita... oficial y maquinista. Abada, 25, principal Izda.

Modista. Urgen ayudantas... y aprendiz para calle Paseo Florida, 24.

Necesito aprendiz adelan... tado de ropa blanca. Anga, 4.

Corresponsales de no... veas provincias ofrecen representacion obra nueva por entregas. Angol, 4, Madrid.

Oficio necesito con referencias... Tudescos, 4, libreria.

Necesitamos ayudantas... maquinistas buenas. Dirigirse a: buenos jornales. Barco, 4.

Para explotacion de un... casino de recreo socio con 20.000 pesetas, grandes utilidades garantizadas. Dirigirse a: Señora, Ventura de la Vega, 1, tercero derecha.

Bordadoras maquina, fal... tan. Palma, 13, torcero, Madrid.

Faltan aprendizs adelan... tados ropa blanca. Bravo Murillo, 14, torcero.

Faltan oficiales sastrer... Concepcion Jeronima, 10.

Urgen señorita entendida... trabajos crochet, coleccion permanente. Luñón, 8.

Faltan aprendizs y adelan... tados. - Zurita, 12, torcero.

Falta corajador de panin... ones y avios, y chico para recados. - Fucarral, 13.

Falta aprendiz modista... Magallanes, 22.

Representantes relacionados... clase medicofarmacéutica, precisas en publicaciones 1 mi portantes. Escriba: 405. Montero, 19, anuncios.

Camiseras. Faltan oficiales... de mano. Arguñano, 7, cuarto.

Guarnecedora. - Necesita... oficial y maquinista. Abada, 25, principal Izda.

Modista. Urgen ayudantas... y aprendiz para calle Paseo Florida, 24.

Necesito aprendiz adelan... tado de ropa blanca. Anga, 4.

Corresponsales de no... veas provincias ofrecen representacion obra nueva por entregas. Angol, 4, Madrid.

Oficio necesito con referencias... Tudescos, 4, libreria.

Necesitamos ayudantas... maquinistas buenas. Dirigirse a: buenos jornales. Barco, 4.

Para explotacion de un... casino de recreo socio con 20.000 pesetas, grandes utilidades garantizadas. Dirigirse a: Señora, Ventura de la Vega, 1, tercero derecha.

Bordadoras maquina, fal... tan. Palma, 13, torcero, Madrid.

Faltan aprendizs adelan... tados ropa blanca. Bravo Murillo, 14, torcero.

Faltan oficiales sastrer... Concepcion Jeronima, 10.

Hacen falta medias oficia... las de señora. Viriato, 24.

Dantalonera. Aprendiz... aprendiz adelantada. Ruda, 6, torcero.

Para preparacion Banco... Espana faltan profesores legislación mercantil, contabilidad, etc. Escriba referencias: Nax. Montero, 19, anuncios.

Necesito oficiales, apren... dias para ropa blanca. Palma, 67, segundo.

Urgen bordadoras seda má... quina Doctor Fourquet, 29.

Viajante muy practico en... labores falta. Intnti presentarse sin buenas referencias; tres a cuatro. Alencandro, 14, primero.

Hacen falta ayudantas de... modista y aprendizs de señora. Santa María, 16, principal.

Soldado de cuota artill... ría desea madrina. Siñon Mora. Zoco del Arba. Meilla.

Apator, falta, compo... rras. Costanilla Santia, 20, 3.

Falta chico recados. Con... cepcion Jeronima, 10.

Faltan ayudantas sastrer... Concepcion Jeronima, 10.

Sastre. Faltan oficiales y... aprendizs. Lavapiés, 34, entresuelo.

Sastre. Falta aprendiz... Redondilla, 6, pral.

Sastre. Faltan aprendi... adelantadas, aprendizs sin saber. Cava San Miguel, 3, torcero, centro izquierdo.

Sastre. Falta oficial para... su casa. Baruer, 24, primero.

Sastre. - Faltan oficiales, aprendizs adelantados y aprendizs. Aguilá, 37, torcero. Hipolito Uravio.

Sastre. Faltan aprendi... adelantadas, aprendizs sin saber. Cava San Miguel, 3, torcero, centro izquierdo.

Sastre. Falta oficial y ofi... ciala. Ayala, 7.

Sastre. Falta oficial, ayu... danta, aprendizs adelantados, espíritu santo, 6.

Sastre. Aprendiz adelan... tado, aprendiz, aprendizs faltan. Olivar, 23, segundo.

Sastre. Faltan ayudantas... y aprendizs. Cabestreros, 16, torcero.

Se desea dentista para... consulta. Forraz, 71, Sr. Montañán; de dos a tres.

Sastre. - Faltan oficiales, aprendizs. Minas, 16, principal.

Sastre. Faltan oficiales, aprendizs obra fina. Grand... alanca. Victoria, 7.

Sastre. Necesito oficiales... de prendas grandes. - Principe, 15, entresuelo.

Sastre. Necesito oficiales... y ayudantas. Principe, 15, entresuelo.

Sastre. - Falta oficial y... aprendizs. Ave María, 6, primero.

Sastre. Falta aprendiz y... aprendiz. Calle Valen... dia, 3.

Sastre. Falta aprendiz y... aprendiz. Calle Valen... dia, 3.

Sastre. Falta aprendiz y... aprendiz. Calle Valen... dia, 3.

Sastre. Falta aprendiz y... aprendiz. Calle Valen... dia, 3.

Compro, pago altos precio... s por alhajas, relojes, gramofonos, discos y toda clase objetos de ocasion. Colon, 15, tel. 37-32.

Compro alhajas, papele... ras del Monto, conchinos, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Motors electricos com... pro. Cabestreros, 5, sisoletos.

Pago bien mobiliarios, mu... bles suetos, ropas, colecciones, alfombras, maquinas Singer, escritorios, pianos, gramofonos, bicicletas, cajas caddales, bañes, maletas piel, manijas Manila, colchas, figuras, abanicos, cuadros, papeletas Monte, alhajas, objetos bonitos. - Telefono 31-19. Luna, 23, Mateanz.

Maquinas Singer compro... m antiguas y modernas, aunque estén empuñadas y rompedoras, y en d o 3 arreglo. Casa Central, San Joaquin, 6.

Se compra toda clase de... ropas. Salitre, 41, bajo.

Para montar taller dese... mo adquirir un toro de metro y medio, en que pueda montar maquina anilar, iragua portatil, yunque, herramienta suelta. Ofertas solamente por escrito. Tomas Rivas, Alcalá, 31.

Compro bandajes viejos... de camión, desde 5 pesetas a 12,50 m. Andrés. - Ronda Toledo, 16, solar. Telefono 23-57 M.

Compro saldos todas mer... caderias. - Apartado 1071.

Compro muebles, pianos, objetos, Barco, 6; telefono 3-84 M.

CONSULTAS MEDICAS

Medicina general. Espe... rialidad en enfermedades de los niños. Consultar de 12 a 2. Montecón, 5, segundo izquierda.

Purgaciones, fujos, hom... bre o mujer, curadas dos dias capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, vendro, sillas, mates ortas. Informes gratis microscopos tres tarde. Clínica Matos.

Enfermedades secretas, E... m matriz, orina, impotencia. Médico exterior Hospital San Juan de Dios. Once una, seis nueve, 1 peseta; cuatro siete, 2; espe... cial, 5. Fuencarral, 13, entrada Santa Barbara.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Enfermedades secretas, E... m piel, once a una y siete a una, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 43, esquina Manzana.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Enfermedades secretas, E... m piel, once a una y siete a una, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 43, esquina Manzana.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Enfermedades secretas, E... m piel, once a una y siete a una, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 43, esquina Manzana.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Enfermedades secretas, E... m piel, once a una y siete a una, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 43, esquina Manzana.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Enfermedades secretas, E... m piel, once a una y siete a una, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 43, esquina Manzana.

Rayos X. Reconocimien... to cinco pesetas. Reconocimientos de to migo. Corredora Baja, 4.

Piel, secretas, curan rá... pidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo. Profesores medicos. De seis a nueve.

Correos, Telégrafos, Ra... diotelegrafos; clase tarde y noche. Programas de... ludes: Escuela de Preparacion. Pez, 15.

Telegrafos, Ferrocarri... l. Numerosa convocatoria, muy próxima. Academia Salgado. Escorial, 17.

Poética, Comercio, Bach... iller, Correos. Preparacion rapida, modica y correspondencia. Dr. Cortes, Mendizabal, 30.

Coole Commercial Fran... co-Ingles. Idiomas, Contabilidad, Cálculos Mercaderias, Taquigrafia, correspondencia con el extranjero en español, francés, inglés. Preparacion Banco Espana. Barco, 21.

Señoritas jóvenes Serás... cajeras, contables, taquigrafas, con idiomas, preparadas en Academia del Colegio francés. Fuencarral, 33.

Bachillerato en un año... garantizado. Escriba: Gabriel Carreiras, 4, Madrid-Express.

Oposiciones. Carreras... Programas. Contestaciones. Oposiciones. Rubian, 23.

Bachillerato. Clases par... ticulares. Fuencarral, 101, 1, derecha.

Profesora francesa desea... lecciones. Traducciones. Francés, inglés. Escriba: R. Ramirez. Calle Recoletos, 17.

Auxiliares Hacienda. A... Anunciada numerosa convocatoria ambos sexos. Ingresos 2.000 pesetas. Preparacion eficaz. Funcionarios en academia. Asiatic, Barco, 21, segundo. Provincias método especial.

Francés, inglés, alemán, ruso. Escorial, 18, Ernesto Bar.

Francés, cinco pesetas... mensuales. Hortaleza, 140.

Francés. Clases particula... res generales. Monser Guichard. Plaza Angel, 3.

HUESPEDES

Buenas habitaciones, con... o sin cocina, 22, torcero.

Admito huésped estable... en familia. Jesús del Valle, 23, principal.

Huéspedes estables. Mon... teca, 44, segundo de rocha.

Deseo huéspedes en fami... lia, con asistencia, casa nueva. Absca, 16, torcero izquierda.

Hospedajes gabinete, fa... cilito direcciones a plazas. Ventura Vega, 14.

Pension Arduana, precio... s economicos. Boles, 10, segundo izquierda.

Gabinetes particular, pen... sion. Lagasca, 14, carpinteria.

Pension, tres amigos. Nu... nez de Arce, 11, torcero.

Deseamos caballero con... sin. Santa Agueda, 6, torcero.

Admitense huéspedes. -... Vauca, 4, segundo izquierda.

Pension particular. Hor... taleza, 27, primero derecha.

MODISTAS

Modista. Especialidad... en el sastrer y fantasia. Se borda toda clase de prendas. Ultimos modelos. Fuencarral, 58.

Gran taller modas, con... tacion, fantasia sastrer, precios economicos. - Corraze, prop. ran vestido. P. Farones. Madrid. Jesús del Valle, 5.

Vamosos primorosos 10... 10 centimos. Lavapiés, principal derecha.

Indulcencia Marcel, 1 pe... seta. Peltueria, Casa Ruiz San Bartolome, 2.

Se cogen puntos, ar... giles. Silva, 36, bajo.

Pérdida perra lull, ban... ca; atiendo por Alda; gratificarán 100 pesetas. - Tudescos, 44, primero.

PRESTAMOS

1.000 pesetas producon... 2,50 diarias completa mente garantizadas. Leon, 23, principal.

Dinero sobre fincas, tes... tamentarias, rregados Banco. Opata. Horta... z, 4, entresuelo. Horas 9 a 8.

TRASPASOS

Traspaso gran tienda vi... vienda. Arguñosa, 12.

Traspaso local barato pe... seta diaria. Ruiz, 3.

En 50.000 pesetas traspaso... acreditado hotel viaje... ros. Razon: Precados, 2, crutaria.

Traspasos taberna con... vivienda por no poder atender. Jesús del Valle, 7.

Se traspasa taberna. Pri... nciosa, 9.

Traspaso bar bien situa... do, buena venta. Razon: Calvario, 6, principal. Sr. Maruri; de cuatro a seis.

Traspasos establecimien... tos, facilitamos. Avada, 4, primero.

Traspaso negocio para... venta 6.000 pesetas. - comenores por escrito: Calera, 78, Linares.

Traspaso bonita tienda... calle primer orden, buena pasad. Ofertas, 9, anuncios.

Traspaso tres casas de... huéspedes. - Divino Pastor, 6.

Traspaso bar centríqui... simo con nueve cam... ras; urge por asentarse. Mayor, 27, pral.

Para traspasar rápida... mente acudir siempre Mayor, 27, principal.

Vaqueria con veinte va... cas y enseres, traspaso. Sr. Pérez, Apartado 644.

Lecheria con vivienda... de deseo. Ofertas: Sr. Benito, Apartado 644.

VINTES DOMESTICOS

Señoras! ¿queréis ver... transformado en nuevo y flamante el color de vuestras ropas usadas? Podrá mañana mismo en cualquier drogueria un sobre de tintes domesticos de Wixi y no gastaréis otra mara. Depósito Central: Sutillo y Compania. Atocia, 134, Madrid.</